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El voltunk készülve rá, hogy az 
jrszagos zsidó Fart megalakulása 
lemcsak lelkes és örömteljes megnyi- 
atkozasokat log kiváltani, de akadnak 
tiajd olyanok is, akiknek kisaed poli- 
pkai köreit zavarni fogja ez a párt- 
iiakulás és igyekezni fognak annak jo­
gosultságát és várható sikereit már 
Bőre vitássá tenni. így számoltunk 
-ele, hogy a bukaresti román zsidók 
gyesülete (U. E. R.) veszélyeztetve 
«ja érezni nehezen fenntartott lát- 
zat-pozicióját és mindent el fog kö- 
fetmi, hogy akadályokat gördítsen a 
Isidó Párt lendületes megszervezése 
!é. A mai nappal a UER már meg is 
lezdette offenziváját a Zsidó Párt 
len. mégpedig megszokott harci mo- 
prához képest nem nyíltan, hanem a 
lattérben meghúzódva lövöldözi mér- 
ezett nyilait.

zenekar.
[iagyar óra. 
isági zene. 21: Han?-

Az eiso irontvonalba ezalkaiommal 
ország egyik demokratikus lápját 

faiüotte, ameiy eddig mindig becsüle­
ten szállott síkra a kiseüosegi jogok- 

es magaeva tett minden jogos ki- 
robsegi sereimet. Ez a demokratikus 
!iJ most eles támadást intéz a Zsidó 
|art ellen és mélyen elítéli a zsidóság- 
ik azt a törekvését;, hogy mint ki- 
313ség kivan elhelyezkedni ebben az 

: gban. Nem kell tulnagy éleslátás j 
hogy felfedezzük ennek a szem- 

ötlö ellentmondásnak az okát. A szó­
rni orgó lap tulajdonosai ugyanis zsi- 

mégpedig asszimiláns román zsi- 
Dk s 'SY érthető miért szimpatikus 
ott ük minden demokratikus kisebb­
éi megnyilatkozás, ha nemzsidókról 

1 s:;o és miért fáznak úgy a zsidó 
sebbségi gondolatnak még a szellő jé- 
rt- Szintén saját pozíciójukat féltik 
A1-'j es vő zsidó kisebbségi megmoz- 
ztstól. Pedig súlyosan tévednek. A 
«üo Part nem akarja az ő köreiket 
-ciiiii s ha valaki azt hiszi magáról,
P z';éó származása ellenére a ro- 
;••• nép tagjává válhat s oda befogad

zsidói nem tekintik magukat etnikai 
- kisebbségeknek. Ők mindig is románok­

nak mondották magukat, ebben a minő­
ségükben kértek politikai jogokat s ezen a 
címen is kapták meg azokat.

A régi királyságbeli zsidók részt vesz­
nek a román közéletben, mint román 
tanárok, irók, művészek és újságírók s 
felfogásuknak megfelelően, szét vannak 
széledve a különböző román pártokban. 
Amennyiben pedig meg kell védeniük 
bizonyos speciálisan zsidó érdekeket, ügy- 
ezeket az U. E. R. név alatt ismert szer­
vezetet képviseli. Ez az U. E. R. egyik, 
vagy másik román párttal karöltve küzd 
követeléseiért, amennyiben az illető pár­
tok ezeket a követeléseket magukévá te­
szik. így az U. E. R. Tache Jonescu, az 
elhunyt illusztris demokrata vezér párt­
jával lépett kartellbe, máskor a taranis- 
tákkal. legutóbb pedig a liberálisokkal.

Valahogyan anakronisztikus és bizarr 
dolog a román zsidóknak egy zsidó nem­
zeti pártról beszélni s megpróbálni 

, izolálni őket egy politikai gettóba, ami- 
I kor ők a román lélek komplexumában 
I akarnak maradni, úgy, ahogyan azt tet­

ték, mielőtt még politikai jogaik lettek 
volna s ahogy annál is inkább teszik ezen 
jogok elnyerése óta.

A régi királyságbeli zsidók, amennyi­
ben nem tagjai különböző román pártok­
nak. az U. E. R. körül csoportosulnak s 
ennek jelszavait teszik magukévá, ugv. 
ahogyan ezeket a jelszavakat &juiukide,én

I « A I t t

a szervezet volt elnöke, dr. Stern Adolf 
megfogalmazta. Politikai körökben nem 
jósolnak sikert az erdélyi és bukovinai 
zsidó politikusoknak.

Eddig szól a cikk, amelyre frappán- 
sul találó a bibliai mondás: ,,A hang 
a Jákobé, de a kéz az Ézsaué“. A hang 
az Adeverulé, de a kéz az UER-é. Még 
nem is olyan rég történt, még mind­
annyian emlékszünk rá, amikor Fil- 
dermann dr., az UER elnöke, a nyil­
vánosság előtt kijelentette, hogy ő is 
etnikai kisebbségnek tekinti a zsidó­
ságot. A politikai konjunktúra akkor 
ugyanis így kívánta. Még nem is olyan 
rég Pildermann dr. azt is kijelentette, 
hogy vem zárkózik el az önálló zsidó 
lista gondolatától sem, ha nem sikerült 
valamelyik román párttal megegyezést 
létesíteni. És ime, hol vannak ma már 
ezek a kijelentések, az UER teljesen 
és fenntartás nélkül ráfutott az asszi­
miláció vizeire, amely perhoreszkál 
minden kisebbségi megnyilatkozást s 
tovább- kívánja folytatni a zsidóság 
eddigi két laki, méltatlan látszat-életét.

Ez a kis cikk nagyon is átlátszó 
ahhoz, semhogy észre ne venné min­
denki annak igazi célzatát. Már maga 
ap hogv folyton „Zsidó nemzeti párt­
ról“ beszél, t holott a most megalakult 
part ne e „Romániai Zsidó Párt“ mu­
tatja, fogy mi volt a cikkíró célja. 
Az UEk a Zsidó Párt megalakulása 
folytan- ;i°gni éra a talajt a lába alatt. 
e,-trl igyekszik diszk red itálni a Zsidó
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vétetnek fel

I Pártot a román közvélemény előtt. Kü­
lönösen ma van fokozott szüksége erre, 
mert holnap már ki fog derülni, hogy 
az ország zsidóságának megsemmisítő 
többsége a Zsidó Párt mellett van s 
hogy a UER csak egy egészen vékony 
felső réteget képvisel.

Ma azonban az UER még mint az 
ország zsidóságának képviselője jelent 
meg liberális támogatással a kormány 
előtt és ennek nevében alkudott ki 
mandátumot a maga számára. Buka­
restből érkező jelentés szerint Filder- 
mann dr. már meg is kötötte a paktu­
mot a kormánnyal, amely szerint az 
UER öt helyet fog kapni a kormány 
listáin. Ugyanakkor azt is jelenti a 
táviró, hogy Cuza professzor kijelen­
tette, hogy a jelenlegi választásokon a 
kormányt fogja támogatni. Csodálatos 
utjai vannak a véletlennek. Anatole 
Francé mondására kell gondolnunk: 
„a véletlen végeredményben: Isten“. 
A an bizonyos magasabb összefüggés a. 
dolgok Között és igv kerül egymás 
mellé Iorga, Fildermann és Cuza neve. 
Kell-e ehhez még kommentár? Van itt 
még szükség propagandára, hogy kire 
szavazzon a zsidó: a Cuza által támo­
gatott és az UER-rel súlyosbított kor- 
manylistára, vagy pedig a Zsidó Párt 
istajára, amelyen azok szerepelnek, 

alak tényleg a zsidóság érdekeit fog­
jak ^képviselni ? Hisszük, hogy a vá- 
. asz «csökön « zsidóság csattanó felele­
te, fog adni erre a kérdésre.

LiC,

lini-est.

[varrófeányok felvétet-

fcdu Tz-z vagy nztf 
1st keres, kis fizetés* 
r.ann Halmeu, jud

am teljesüljön kívánsága, senki őt 
k-fcn az elhatározásában nem fogja 

- a j . i, legke\ ésbé a Zsidó Párt. Egye- 
;;,a román nemzet van hivatva arra, 
P eldöntse, vájjon befogadja-e 

kozé ezeket a zsidókat, vagy sem.
■ “ enesetre le kell szögeznünk azt a 
'P k°ntrasztot, amely e zsidók által 
“tartott demokratikus sajtóban a 

1 '9-r.erdés körül megnyilatkozik.
/egnapi ideérkezett Adeverul a 

Á 0 ^ílrt megalakulásával kapcso-
i./aj', a következő figyelemreméltó
kket közli:

kapjuk
It

A Zsidó Párt az egész zsidóság egye.sülése, világnézeti felfogásra és® ár­
nyalatra való tekintet nélkül

...................................................................... ................... ...

It erem megyeszékbe-
rendezéssel, sürgőse® 
jeligén a kiadóban.

az értesítést, hogy uj párt ala- 
akurt ”-Zsidó. Nemzeti Párt“. Ezen 

v ,aL Ú’telmi szerzője néhány erdélyi 
,-rK0''Jnai zsidó politikus, akik a tar- 
ek v r ,csa^akozása után a körűimé­
ig lU ‘amaitól hányatva bejutottak a

an Parlamentbe.

K lakással, tovább® 
f bb raktárhelyiség6*

es

•öre előnyt szeretnék maguknak a 
raKTarneiyi^e-. ■ p 18 megőrizni természetesen. Arra 

Szántónál, Reg6 e 2r’r ka a helyi kombinációk nem 
;ar'í,‘ nanak elegendőknek, biztosítani 

maguknak az egész ország terü- 
uíJead°tt szavazatok hasznát. Ezért
■"^arozták

yakorlattaJf
válla'

több évi gy 
I vezetésére is 
bk .vagy . -----, ,

léglőknek vezetes , 
[igényekkel. Levele* 
Tan alá kér, Schrert

íré is va,,rtÄj k; a zsldó nemzeti pártnak a 
fürdőhely6 ijy'IraíJ'ságra való kiterjesztését. Bár- 

ekeí r ev®s szavazatot is kapnának itt, 
fiák 31 szavazatok összesítésénél hozzá 
J “ a(mi az Erdélyben és Bukovinában

a jelöltek aíjai, Szavazatokhoz, ahol ‘adban maradnak.
8 V)

iei-jk‘a az erdélyi és bukovinai 
íijí(.-a ?neh tekinthetik magukat

J‘“ r6szlegefg választáson Mayer 
bír ll tum°* kötött a kisebbségi pár- 

Kjával — de a régi királyság

zsidók
a

Dr. Fischer József, az Országos Zsidó 
Párt erdélyi szervezetének elnöke, akit 
felkértünk, hogy nyilatkozzék a Zsidó 
Párt célkitűzéseiről és kilátásairól a kü­
szöbön álló választásokon, a következő ki­
jelentéseket tette az Uj Kelet munkatár­
sának:

— Egész közéleti tevékenységemet évek 
óta arra állítottam be, hogy Románia zsi­
dóságát egy egységes politikai szervezet­
ben lássam egyesítve és elégtétellel álla­
pítom meg, hogy hosszas és bizonyos kö­
rülményiek miatt nehéz tárgyalások után 
végre sikerült megalakítani az egységes 
Zsidó Pártot, amely az alakuló gyűlésen 
elfogadott programnak megfelelően

egyesülése az egész zsidóságnak vi­
lágnézeti felfogásra és árnyalatra 

való tekintet nélkül.

Egy évtizedes ideál valósult meg és öröm­
mel konstatálom, hogy a párt elfogadott 
programja lehetővé teszi minden zsidó­
nak a párt keretében való elhelyezkedést 
és azt, hogy felvegye a küzdelmet a zsi­
dóság politikai, vallási, szociális, kultu­
rális és gazdasági érdekeinek megvédé­
séért. Bármily sokat fáradoztunk is a 
párt megalakításáért, valójában alig van 
valami érdemünk annak létrehozásában, 
mert végeredményben az idők érlelték 
azt meg. A párt most már ellenállhatatlan 
lendülettel szívja fel magába a romániai 
zsidóság összes eleven erőit abba a nagx 
egységbe, amely minden zsidó érdeknek 
egyaránt lesz hordozója és védelmezője.

— A mi célunk világos: egyenrangú 
polgárai akarunk lenni az országnak, 
nemcsak papíron, de a valóságban is.

Utunk, amelyen ezt megvalósítani akar­
juk, nyílegyenes: harc a törvényességért 
és a jogegyenlőségért, a román állam ma­
gasabb érdekeinek tiszteletben tartásával 
és "a legőszintébb barátságban az összes 
ittélő népekkel. Végzetes tévedés azt 
hinni, hogy a Zsidó Párt izolálni fogja a 
zsidóságot az országban élő többi népek-

a többségtől, akár a kisebbsé- 
Ennek éppen ellenkezője az

tői, akár 
gektől 
igaz.

A körülöttünk élő népekkel szem­
beni viszonyunk és a magunk alkot­
mányjogi helyzetének precíz megál­
lapítása ki fog küszöbölni minden 
súrlódási felületet, amely eddig ugv 
politikai, mint kulturális, vagy más 
térén a tisztázatlan helyzet miatt el- 
kerulhetetlen volt és megteremti az 
alapjait egy harmonikus együttműkö­

désnek.
Őszintén szólva magam sem remél­

tem az első pillanatban, hogv szervezke­
désünk erdélyszerte ilyen egyöntetű vissz­
hangra fog találni, de az a tény, hogv 
úgyszólván percről-percre kapunk'kisebb- 
nagyobb városokból értesítéseket a Zsidó 
Párt helyi tagozatainak megalakulásáról, 
a legkétségtelenebb bizonysága annak 
hogy

nem lesz egyetlen zsidó sem Erdély­
ben, aki a Zsidó Párt hivó szavára 

sorompóba ne álljon.
Az ország többi részeiben is ugyan- 

dyen lelkesedés fogadta a Zsidó Párt meg 
alakulását és mindenütt leírhatatlan 
örömmel fogadták a hírt, hogy végre több 

évtized után az egész ország 
zsidósága megtalálta az utat, amely össze 
terel bennünket a mindnyájunkat egybe­
fogó Zsidó Pártban.

Az első politikai lénés, amelyet a 
megalakult Zsidó Párt tesz:

a választási küzdelemnek önálló lis­
tával való felvétele.

Sokkal élesebbek ma az ellentétek az egyes 
paltok között, semhogy a zsidóság az 
egyikhez, vagy másikhoz való csatlako- 
zassal veszélyeztethetné azt a semleges­
séget, amelyre a zsidó érdekek hathatós 
vedelme céljából mindenekfölött szüksége 
van Egyúttal azonban erőpróba is az 
önálló zsidó lista, amely tanúságot fog 
tenni amellett, hogy vagyunk és konstruk

tiy erőt képviselünk az országban, amelv 
minden körülmények között számot tart 
arra, hogy figyelembe vegyék.
- Zsidó szeretettel üdvözlök minden 

testvert, aki most a Zsidó Párt zászlója 
csoportosult és ezzel részesévé váltalá

annak a történelmi jelentőségű ténynek 
amely a zsidóság uj politikai útját van 
hivatva megszabni.

A Zsidó Párt listavezetői va­
sárnap indulnak propaganda 
útjukra

, \ Zsidó Párt erdélyi tartományi végre­
hajtó bizottsága tegnap este tartott ülé­
sen elhatározta, hogy a megyei tagozatok 
munkájának es programjának megkönnvi- 
tese es a jelölések és a választásokkal 
kapcsolatos teendők gyors lebonyolítása 
erdekeben az erdély és bánáti megyék 
listavezetői vasárnap kerületeikbe utaz­
nak, hogy felvegyék a Zsidó Párt megvei 
tagozataival a kapcsolatot.
rpnru-meg,yei tfg0zatok egyébként máris 
lendkivul eredményes munkát végeztek.
- vidéki tagozatok megszervezése meg- 
lepoen erős lépésekkel halad előre 4z 
!?*?;, terményekből máris konkréten 
megállapítható, hogy az önálló zsidó lista 
sanszai rendkívül kedvezőek. A különböző 
politikai partok igyekeztek ugyan kap­
csolatokat keresni egyes zsidó szavazók­
kal ezek a kísérletek azonban meghiu- 
sultak a zsidó lista imponáló erkölcsi 
íolenyen es teljesen kizárt dolog, hogv 
bármelyik párt _ számottevő szavazatot 
tudna elhódítani az Országos Zsidó 
Parttól.

Hasonló hírek érkeznek a többi ország- 
i eszekből is Különösen Beszarábiában 
rendkívül lelkes a hangulat, de Bukovi­
nában is a Zsidó Párt zászlója alá sora­
koznak az összes zsidó tömegek. Ami pe- 
oig a legátot illeti, az önálló zsidó lista 
sanszai napról-napra nőnek, mert az 
Uniunea, mióta a kormánnyal — minden 
elvi megegyezés nélkül — szégyenletes 
mandátumpaktumot kötött, még a mara­
dék népszerűségét is elvesztette.
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„Követelem a zsidó néptől, hogy vonja lé a konzekvenciákat“

Jabofinsky Vladimir, a cionista politika rncüvai- 
tozlatdsat is Palesztina iparosítását követeli

A revizionista cionisták vezére a nők közéleti szerepléséről beszélt a 
WIZO teaestélyén. A sajtó képviselői előtt kijelentette Jabotinsky, hogy 
Palesztina gyors fejlődése kizárólag a cionista szervezet politikájától függ

Cluj-Kolozsvár, május 7. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Vladimir Jabo­
tinsky! Legendás hős, kiváló tollú iró 
és publicista, magával ragadó szónok, 
politikus egy személyben. Nemcsak po­
litikai tevékenysége viseli magán a ha­
talmas energiának erőteljes bélyegét, 
hanem tekintetéből és lényének minden 
nek minden megnyilatkozásából is fe- 
megnyilatkozásából is felénk árad ez 
az erő, ez az energia. A feketekere­
tes szemüveg mögül szigorú tekintet 
villan elő, amely mégis a meleg­
ség fényét önti magából. Jabotinsky 
alacsony, zömök figura, de annál izmo­
sabb erőtől duzzadó. És mégis: le hig­
gadt ember, egy komoly tudós benyo­
mását kelti . . .-

„Igaza van — és mégis ellene 
szavazunk!“

Érthető az a lázas érdeklődés, amely 
Jabotinsky kolozsvári látogatását ki­
séri városszerte. Az impozáns fogad­
tatás után, tegnap este a kolozsvári 
WIZO teaestélyén vett részt Jabo­
tinsky. A kolozsvári cionista társada­
lom szine-java vonult fel ebből az al­
kalomból.

A fényes keretek között megrende­
zet teaestélyen elsőnek Wertheimer 
Samuné a kolozsvári WIZO elnöknője 
üdvözölte meleg, szívhez szóló sza­
vakban Jabotinskyt, majd dr. Fischer 
József az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö­
vetség elnöke intézett rövid üdvözlő 
beszédet az illusztris cionista vezérhez.

Jabotinsky a kolozsvári WIZO 
teaestélyén

Egy kongresszusi élményt elevení­
tett fel dr. Fischer József. Jabotinsky 
hatalmas beszéde után történt. Egy 
klálcionista elvtársának mondotta a 
beszéd hatása alatt: ennek az ember­
nek tökéletesen igaza van. Amit mon­
dott, logikus volt és főleg igaz. A vá­
lasz helybenhagyta ezt a megállapí­
tást. És a párbeszéd igy fejeződött be:

— Valóban igaza van.
—Nos?

— Természetesen ellene fogunk sza­
vazni .. .

így is volt. Jabotinskyt leszavazta a 
kongresszus többsége.

^— De most — mondotta dr. Fischer 
József — mentesítve vagyunk a párt­
fegyelem megkötöttségétől. Most hal­
lani akarjuk az igazságot.

Jabotinsky nyomban szólásra emel­
kedik, hogy válaszoljon az elhangzott 
üdvözlő beszédekre. Minden szem az 
emelvényre szegződik, ahol Jabotinsky 
markáns alakja áll. Jabotinsky be­
szelni kezd. Közvetlenül, szinte halkan, 
minden szónoki páthos, minden gesz­
tus nélkül.

A zsidó jelentősége a zsidó 
országépitésben

— Hálásan köszönöm önöknek azt a 
szívélyes és kedves fogadtatást, amely­
ben részesítettek. Különös örömömre szol­
gál, hogy első ízben a WIZO vendége le­
hetek. Én ugyanis meggyőződéses szufra- 
gette vagyok. Minden tekintetben nagyra- 
becsülöm a nők közéleti tevékenységét. A 
történelem tanúskodik amellett, hogv a 
nők kiválóbbnak bizonyultak az államélet 
irányításában, mint a férfiák. A király­
nők például általában jobb uralkodók 
voltak, mint a férfiak. Ez nem a véletlen 
játékának szeszélye. Hiszen többször 
ismétlődik a történelem folyamán. A 
Habsburg dinasztia legjelentősebb alakja 
Mária Terézia volt, a Stuarth-ház leg­
jelentősebb uralkodója Stuarth Mária 
volt. A férfi az életben robotol, az asszony 
azonban a háztartást szervezi. Az organ i- 
zálásban bizonyos rutinra tesz szert. És 
ugylátszik, hogy a háztartás művészete 
és az államháztartás vezetése között bizo­
nyos összefüggések vannak. Én Paleszti­
nában láttam valóban a nő grandiózus

szerepét a tényleges országépités súlyos 
munkájában.

— Húsz évvel ezelőtt, az országépités 
legválságosabb, legsiralmasabb idejében 
egy chederai kolónista beszélte el nekem 
a következőket: A kolónista feleségével 
és négy gyermekével jött Chederába, 
amikor pusztulás fenyegette az egész vi­

déket. Megérkezésük éjszakáján a négy 
közül, a kolónista két gyermeke meghalt. 
A tragikus csapás súlya alatt igy szólott 
a kolónista feleségéhez azon a szomorú, 
gyászos éjszakán: Ha a másik kettő is 
elpusztul, nem maradunk tovább. Ezt nem 
fogjuk kibírni. És az asszony igy felelt: 
Nem megyünk. Itt maradunk.

A zsidő nő Hősiessége
— És a kolónista család valóban ott 

maradt az országban. Gondterhes, súlyos 
időket élt át akkor a zsidó országépités. 
Az élet rendkívül nehéz volt és az, aki 
vállalta, annak szenvednie kellett. És eb­
ben a kritikus korszakban a legnehezebb 
feladat a zsidó nőre, a zsidó anyára há­
rult. A családfő a mezőn dolgozott, maga 
után vonszolta az eke szarvát. De a nő 
otthonában egy illúziót kellett megteremt­
sen. hogy: civilizált országban élnek. És 
hol volt még akkor az a civilizáció, ame­
lyet az utóbbi tiz esztendőben teremtet­
tünk meg Erecz Jiszráélben?

— Gyakran láttam Palesztinában, hogy 
a férfi a teve hátán nyargal, mig a nő 
gyalog kiséri. Nálunk Európában ezt el 
sem tudjuk képzelni. Ott ez természetes.

Amikor a nő válasza dönt

— A Bilu, az első pionírok korszaká­
ban, sok-sok chederai éjszakát virrasztot- 
tak át, amikor az álmatlanul vergődő férj 
bátortalanul igy szólott hitveséhez: Én 
ide hoztalak, a szenvedés, a keserves élet­
küzdelem országába. Nem bírom tovább 
nézni szenvedésedet. Ha úgy akarod, 
vissza megyünk. A nőtől függött, hogy 
ott maradnak-e, vagy visszatérnek a 
gáluthba. És a nő válasza döntött. Ez a 
válasz pedig mindig bátorító, energiát 
adó igenlés volt. És a kolónisták nem 
mozdultak, ott maradtak és tovín/b Visel­
ték az országépités hősi küzdelmének ter­
hét. Ez a láthatatlan szerepe a zsidó nő­
nek Erecz Jiszráél újjáépítésében.

— A WIZO nagy és rendkívül fontos 
missziót tölt be azzal, hogy a palesztinai 
zsidó nők érdekében dolgozik. Nagvra- 
becsülöm ezt a munkát és ezért szeretet­
tel és őszinte örömmel vagyok a kolozs­
vári WIZO körében.

Jabotinsky beszédének további során dr. 
Fischer József üdvözlőbeszédére vála­
szolt :

A cionista igazság és a zsidó 
nép

— Köszönöm az üdvözlést. Valóban 
igaza van dr. Fischer József urnák. A 

j kongresszuson mindig elismerik az igazsá­

got, de a szavazásnál mégis elvetik. De 
kérdem: vájjon meddig tud élni egy moz­
galom, amely az igazságot meghallgatja, 
elismeri és — mégis ellene szavaz? Med­
dig fogjuk magunknak megengedhetni ezt 
a fényűzést?

— Meghallgatjuk az igazságot, mert 
érdekesnek találjuk. Hiszen kellemes a 
csengése és a melódiája. Igen: meghall­
gatjuk. Hogy aztán leszavazzuk, ugye­
bár, ez mindegy. Ez igazán nem lényeges. 
Nos, higyjék el nekem: jobb egy hazug­
ságban hinni, jobb az igazságot fel nem 
ismerni, mint játékszernek tekinteni.

— Hiszen oly világos a cionista igaz­
ság. Oly egyszerű, hogy mindenki meg­
érti. És meg is értik a cionisták. De a 
zsidó népnek egyik legnagyobb hibája, 
hogy nincs meg a képessége arra, hogy 
az igazság konzekvenziáját le is vonja. 
Inkább kővel dobáljátok az igazságot, 
mint hogy játékszerré sülyesszétek! Mert 
ma már ezzel az igazsággal áll, vagy 
bukik a mozgalom.

Vizsgáztatni jöttem a zsidó 
népet

— Én nem koncertet jöttem adni. Hogy 
meghallgassák az igazságot, mert érdekes­
nek találják, mert élvezetesnek találják 

I a csengését, a hangját. Nem! Inspekciós 
körúton vagyok. Vizsgáztatni jöttem. És 
vizsgáztató utón járom a világot. Nem 
magamat akarom vizsgáztatni, még ke­
vésbé az igazságot. Hanem önöket: zsidó 
népet. Ami engem illet, én már régen le­
tettem a vizsgáimat. Bizonyitványaim is 
vannak. A mi igazságunk oly világos és 
érthető és annyira igaz, hogy maga az 
Úristen tett tanulságot az utóbbi eszten­
dők folyamán igazságunk mellett. Es én 
most nem az igazság elismeréséért jöt­
tem. Konzekvenciákat követelek. A moz­
galmunk tele van űrökkel, hiányosságok­
kal. íme ez a helyzet, ez a valóság, ez a? 
igazság. Tessék levonni ennek konzek­
venciáját. Ezért jöttem.

— Hálás vagyok azért a szívélyességért, 
amellyel fogadtak. Köszönöm.

Dörgő taps fogadta Jabotinsky beszédét. 
Az előadás szuggessziv ereje mély hatást 
gyakorolt a jelenlévőkre.

„Palesztina gyors fejlődésé a Cionista Világ­
szervezettől függ“

A tea után Jabotinsky fogadta a kolozs­
vári sajtó képviselőit és hosszasan el­
beszélgetett velük a cionista mozgalom 
aktuális kérdéseiről. A revizionisták ve- ' 
zére főleg azokat a gazdasági természetű 
intézkedéseket jelölte meg, amelyek révén 
szerinte a Jisuv helyzetén segíteni és fej­
lődését biztosítani lehet. Hangsúlyozta, 
hogy a mezőgazdaság fejlődésénél előbbre 
tartja Palesztina iparosítását és a keres- i 
kedelmi élet fellendítését. A különböző 
kérdésekre válaszolva programját az a láb- ! 
biakban foglalta össze:

— A palesztinai helyzetet kettős szem- • 
szögből kell megítélni, először a zsidó 
teljesítmények tekintetében, másodszor a 
politikai helyzettel kapcsolatosan.

Nincs válság a palesztinai 
mezó'gazdaságban

— Az első szempontból nincs ok az 
elégedetlenségre. Palesztinai jelentések 
■szerint a mezőgazdaságnak jó éve volt: 
különösen a narancs termel és ben nincsen
‘™A f/árak <Ne,he,.. bízWÍhoí? ma a Jewish A^encv v X
ohemen, Lodzia, stb.) teljesen foglalkoz- - - 8 Ly veze
tatva vannak. Előre veti árnyékát ugyan
körülbelül 1500 ember munkanélkülisége, 

! de ha meggondoljuk, hogy az országban 
j 30.000 zsidó munkás van, úgy a munka- 

nélküliek aránya nem is olyan nagy, mint 
más országokban. A mezőgazdasági koló­
niákban még mindig több ezer olyan al­
kalmazás van, ahol nemzsidók dolgoznak • 
ebből látszik tehát, hogy a palesztinai

zsidó mezőgazdaság az összes palesztinai 
zsidókat eltarthatná, ha egyik-másik koló- 
nistánál nem hiányoznék hozzá a jó­
akarat.

Visszafejlődni csak a kereskedelem 
fejlődött vissza, miután ez elsősorban a 
bevándorlás létszámától függ és miután 
a kormány a bevándorlást mesterségesen 
korlátozza.

A politikai helyzet
Politikai szempontból azonban rossz 

a helyzet. Az angol kormányzat a leg­
nyilvánvalóbb módon folytatja anti- 
cionista taktikáját. Uj erőt, uj bátorságot 
merített ehhez az 1930 októberében ki­
adott fehérkönyvből. Macdonaldnak Weiz- 
mann professzorhoz intézett magyarázó 
levele semmit sem javított ezen, sőt bizo­
nyos tekintetben még rosszabbá tette a 
helyzetet. Ha igaz, hogy a Jewish Agencv 
a (hivatalos cionista vezetőség) meg­
szakította Londonban az angol kormány­
nyal való tárgyalásait, úgy ez amellett

tősége sem képes ezt a politikai rezsimet 
elviselni.
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leztünk. Ha mi, cionisták a legutóbbi 8 
év folyamán másként cselekedtünk volna, 
ha kezdettől fogva harcoltunk volna 
jogainkért és, gondoskodtunk volna a zsidó 
építő munka biztositásáról, sohase került 
volna sor 1929 véres eseményeire és 
az 1930-as fehérkönyvre. Jelenlegi poli­
tikai válságunk oka nem valamely döntő 
tényezőkön, hanem főképpen az eddigi 
cionista vezetőség tévedéseiben keresendő. 
Uj vezetőség, uj módszerekre van szük­
ség.

Minden téren revíziót 
— A revíziónak ki kell terjednie úgy 

a gazdasági, mint a politikai terrénumra.
— Gazdasági téren: a közvetlen szub- L 

venciók rendszerét be kell szüntetni. A* 
Keren Hajjeszód, (újjáépítési Alap) 
pénzei elsősorban ,,hitel biztosítéki ala­
pul“ kell hogy szolgáljanak. A Keren 
Kajemetnek (Földvásárló Alapnak) nem­
csak a föld megváltására, hanem elsősor­
ban a vízrendszer kihasználására kell 
törekednie: Szükséges tehát minden vizet 
kikutatni és kihasználni. Ugyancsak a 
Keren Kajemet dolga lenne egy biztosí­
tási rendszert bevezetni mezőgazdasági 
munkások számára, amely szerint minden 
ügyes chaluc (úttörő), aki egy bizonyos 
számú éven át dolgozott, saját tőkét 
kapna, hogy önálló gazdaképpen teleped­
hessen meg. Legfőkép azonban mindent 
eszközzel elő kell segíteni a palesztiné 
termékeknek magában az országban és az 
egész világon való elhelyezését. Ezt illető­
leg a revizionisták a most eljövendő 
17-ik cionista világkongresszuson részle. 
tes javaslattal fognak előállani.

A koalíció ellen
— Politikában: a revizionizmus politi­

kai programiját hosszú ideje ismeri min­
denki. Felesleges volna újra ismételni.

— Most csupán arról van szó. hogy 
végül is le vonjuk a konzekvenciákat - 
hogy a belső meggyőződést, nyilvános 
szavazás utján juttassuk érvényre.

Arra a kérdésre, hogy ki lenne a leg­
alkalmasabb egy koaliciós executivánat 
az élére állani, Jabotinsky azt válaszolta 
egy siket-néma. „Koalíciókkal“ nem lehe; 
drasztikus reformokat keresztül vinni, 
Radikális reformokhoz a reform hiveinél 
egységes vezetősége szükséges.

— Van-e kilátás arra, hogy a 17-ik 
kongresszuson cionista egységfront ala­
kuljon ki?

— Remélem. Hiszen csak azért megyün 
a kongresszusra, hogy a mozgalom egy­
ségességét megmentsük.

Az expozé után megkérdeztük Jabo­
tinskyt, hogy amennyiben a legközelebbi 
kongresszus a cionista szervezet élére 
állítaná, melyek volnának legsürgősebb 
intézkedései a politikai helyzet meg­
javítására, főleg Angliával és az arabok­
kal szemben?

— Ez a feltalálók titka ... — felelt! 
a revizionisták vezére.

Danzig Hillé
*

Csütörtök délelőtt Jabotinsky résztvet 
; a revizionisták erdélyrészi konferenciáján 

este pedig óriási érdeklődés mellett tar 
tóttá meg előadását a Magyar Színház 
ban „Anglia, az arabok és a zsidók' 
címmel.

Olcsó népszerű regények
Crocker: Családi hasonlatosság l-
Ohnet: A Croix-Mort grófnő 4
Courths Mahler: A látszat csal 
Courths Mahler: Lind Dora titka 
Courths Mahler: Az igazi asszony 

(Milliók Könyve kiadása)
Oppenheim: Kalandorok és Milliár­

dosok (Milliók Könyve kiadása 
Dell: A Fekete lovag (Milliók Könyve 

kiadása)
Rudolf Stratz: Régi regény (Milliók 

Könyve kiadása
Georg Fröschel: Soha ilyen nászuta 

zást (Milliók Könyve kiadása)
Peter Bolt: Asszony nélküli város 

(Milliók Könyve kiadása)
Mathers Helén: Győzelmes vénusz 

(Milliók Könyve kiadása)
Hornung: Az uj herceg (Milliók 

Könyve kiadása)
OLCSÓ PETŐFI KÖTETEK 

Borús szerelem gyöngyei 
Felhők és fellegek 
A forradalom viharában 
A boldogság révében 
Az Apostol 
János vitéz 
Küzdelmes évek

óva intek azonban minden cionistát 
attól, hogy ebből azt a következtetés* 
vonja le, mintha a politikai realitások 
döntő tényezői lennének ellene a cioniz­
musnak. Ez nem igaz. A mi angliai bará­
taink erősebbek, mint angliai ellenfeleink. 
Es az arab obstrukciónak távolról sincs 
meg az a hatalma, mint amelyet feltéte­

Eíötetenként 20 lej.
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In isták a legutóbbi 8 
It cselekedtünk volna 

harcoltunk volna 
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megkérdeztük Jabo-j 
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rliával és az arabok!
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„Válcovici közlekedésügyi miniszter nem tiltakozott a tantiémek ellen, 
amelyeket o a Resicától kapott“

Mi károsította meg lobban a vasutat: 
a tantiémek, vagy a szénpanama ?

hef,eUU|ÍCFR®nek,SmÍíegd1rágáná^gffZet™,a6s2!eíIet,aésra0réparIci6$WmunKaáíá»olfát

Bucuresti-Bukarest, május 7. (Az Uj
Kelet tudósítójától.) Emlékezetes, hogy 
Válcovici közlekedésügyi miniszter, a 
CFR igazgatósági tanácstagjaitól az el­
múlt két év alatt felvett fizetések és tan­
tiémek visszaadását követelte röviddel ez­
előtt egy körlevélben, amely országszerte 
hatalmas feltűnést keltett. Válcovici 
miniszter felszólítására az igazgató- 
tanács több tagja válaszolt ugyancsak a 
nyilvánosság utján. A legnagyobb fel­
tűnést ezek közül Stanescu ügyvéd levele 
keltette. Stanescu többek között azt irta 
levelében, hogy a közlekedésügyi minisz­
ter a tantiémek visszakövetelése révén 
semmi egyebet nem akar. mint azt, hogy 
népszerűvé tegye magát és kormányát a 
közvélemény előtt s hogy esetleg lemon­
dásra kényszerítse a CFR igazgatósági 
tanácstagjait, hogy helyükbe az ő embe­
reit nevezhesse ki. A CFR igazgatósági 
tanácstagjai — írja Stanescu — nemcsak 
az igazgatósági üléseken vettek részt, ha­
nem ténylegesen közreműködtek a vasút 
adminisztrálásában. Ezzel szemben Vál­
covici közlekedésügyi miniszter, mint a 
Resica és más vállalatok igazgatósági 
tapjai. ugyancsak nem átallotta felvenni 
a nagy tantiémeket. anélkül, hogy ezekért 
valamit is csinált volna.

Madgearu védelmébe veszi a 
CFR igazgatósági tanács­
tagjait

A kérdéssesl kapcsolatosan az Adeverul 
munkatársa Madgearuhoz fordult, aki hó­
napokon keresztül vezette a közlekedés­
it &y minisztériumot és ebben a minőség- 
ben megaUcotója is volt a CFR autonó­
miájának. Az újságíró megkérdezte, ho­
gyan lehetséges az, hogy Madgearu mind- 
eculig nem válaszolt a nyilvánosság előtt 
Válcovici közlekedésügyi miniszter leve­
lére ?

Ó. ne gondolják, hogy nem lett 
volna mit válaszolni! — mondotta Mad- 

;Li- ~ Agy talaltam azonban, hogy az 
íruzgatótanács legtekintélyesebb tagjai­

nak válaszai a kellő megvilágításba helvez 
ték a közlekedésügyi miniszter gesztusát. 
Két politikai és erkölcsi koncepció áll itt 
szembe egymással. A vasút problémáját 

n u!mányozva, már évekkel ezelőtt egyet- 
:en megoldást jelöltem meg: kivonni a 
vasutakat a szállító szén és gyárválíala- 

-- :ralma alól. Leverve mérnök, akit a 
stabilizáció alkalmával technikai szak­
értőként neveztek ki a vasutak mellé, 
ugyancsak osztotta ezt az álláspontot. 
•Jelentéseiben kimutatta, hogy nem lehet 
egyensúlyba hozni a CFR költségvetését 

t-m lehet a tarifát leszállítani, csak 
.ha csökkentik előbb a legfontosabb 

rianásokat: a tüzelőanyagot és a gördülő- 
if t javítási költségeit. Amíg azonban 

) ' y F- vezérigazgatója és igazgatósági 
al érdekelve voltak a szénszállitó 

^-gálátok és a javítást végző gyárak 
vereségeméi, nem lehetett remélni ama 

■ '•'a-ztrófális helyzet megjavítását, arae- 
g-et mi 1929-ben a CFR-nél találtunk.
I eodorescu mérnök, a CFR volt vezér- 
igazgatója ugyanis vezérigazgató korában 

agyia volt azoknak a vállalatoknak, 
smeivek szenet szállítottak a vasútnak, 
az igazgatóság pedig a különböző, a CFR- 
re‘ üzleU összeköttetésben álló vállalatok 
Vezetőiből alakult meg. Mi volt a mi teen­
dőnk ezen helyzettel szemben? A CFR 
autonómiájáról szóló törvényben kimon-
.°ttuk. hogy nem lehet valaki egyidőben 
' ezerigazgató, vagy igazgatósági tag s 
ugyanakkor a vasútnak szállító vállalatok 
igazgatója is. Ennek eredménye azt lett,

Jf,29 júniusában a vasút egész igaz­
gatósága lemondott.

tüzelőanyag és a javítási munkálatok 
költségvetését 1 milliárd 850 millió lejjel 
sikerült csökkenteni.

I Az igazgatóság tagjai nem
j voltak alárendelve a szál­

lítóvállalatoknak
I — Hogy hogyan értük el ezt az ered­
ményt? Nagyon egyszerűen. A vezérigaz­
gató és az igazgatósági tanácstagok nem 
voltak a szállító vállalatok utasításainak 
alárendeltve, mint elődjeik.

^— Nem túlságosan súlyos ez a kijelen­
tés? — kérdezte az ujságiró.

— Ha nem volnának bizonyítékaim, 
nem beszélnék. Itt van előttem Teodo- 
rescu volt vezérigazgató 1929. évi adó- 
nyilatkozata, amelyet saját kezével irt.

Akarja ismerni a jövedelmeit? íme:
Egy fantasztikus adóvailomás

CFR vezérigazgatói fizetés és járulé­
kok:

Tantiémek: 955.611 lej
Petrosani 6,316.437 lej
Lupény 796.653 lej
Lonya 58.098 lej
Felsőzsilvölgye 225.000 lej
Creditül Minier 347.960 lej
Creditül Extern 83.180 lej
Draina 145.235 lej
Tantiémekből kapott tehát összesen 

Teodorescu 8 millió 17 ezer 513 lejt azok­
tól a vállalatoktól, amelyek a CFR-nek 
szenet szállítottak. És minthogy ezen 
tantiémek nagysága az illető vállalatok

1 nyereségének nagyságától függ, könnyen 
elképzelhető, hogy a szén árának meg­
állapításánál miilyen politikát követett 
Teodorescu. Hogy azonban ezeket a tan­
tiémeket megkaphassa, a CFR évenként 
850 millióval fizetett többet a kelleténél 
csak szénért! ítélje meg a közvélemény, 
hogy melyik oldalon áll a becsület és a 
morál. Igaz, hogy a nemzeti parasztpárti 
rezsim alatt a vezérigazgatónak és az 
igazgatótanácsnak mintegy 15 millió lejt 
fizettek ki. Ezzel szemben ugyanez a 
rezsim megtakarított a CFR-nek 1 
milliárd 150 millió lejt évenként. Az előző 
rezsim alatt a vezérigazgató 1 millió lejt 
kapott a CFR-től, de ezenfelül 8 milliót 
a CFR szállítóitól, tehát közvetve ugyan­
csak a CFR-től.

Argetoianu is. ...
— Önnek igaza lehet miniszter ur — 

vetette közbe az ujságiró — ez azonban 
nem érinti a jelenlegi rezsimet. ,

— De igen — válaszolta Madgearu. — 
A jelenlegi pénzügyminiszter, Argetoianu 
tagja volt annak a liberális kormánynak, 
amely Teodorescut a CFR élére kinevezte, 
Válcovici közlekedésügyi miniszter pedig 
ugyanakkor tagja volt a Resica igazgató- 
sági tanácsának. Az uj rezsimről azon­
ban majd a választások után fogok rész­
letesebben is nyilatkozni.

A zsidókon „álltak bosszút“ egy szovjet­
zászló miatt a kampóskeresztes berlini diákok

Mi történt május 2-án a berlini egyetemen !
Berlin, május 7. Május másodikán 1 kampóskeresztesek ebből az alkalom­

délben a berlini egyetem súlyos anti 
szemita kilengések színhelye volt. A 
német sajtó az esetről alig vett tudo­
mást, holott érdekes háttere miatt is 
megérdemelte volna a szélesebbkor!! 
publicitást. A eset előzményei a kö­
vetkezők :

Május elsején a berlini egyetem 
ormára néhány percig kitűzték a szov­
jet-lobogót. Nem lehetett megállapí­
tani ki volt a tettes. Az eset azonban a 
kampóskeresztes és baloldali diákság 
között újból kirobbantotta az ellenté­
teket. Tettlegességre került a sor és a

ból nagyon kikaptak. A vereség után 
azonban kijelentették, hogy „másnap 
megbosszulják magukat a zsidókon“.
A fenyegetődzést a következő módon 
váltották be.

Május másodikán, tiz óra tájban 
nemzeti szocialista diákok az egyetem 
kapui előtt fölállottak és mindenkit, 
aki bejött élesen szemügyre vettek. A 
zsidó diákokat előbb sértésekkel, majd 
botütéssel inzultáltak. Közben azonban
küGödieket is bántalmaztak, akik kö- , ^ u»woa6UA
zül egyet súlyos sebesülésekkel vittek j csatolta a diákokkal 
a kórházba. I könyveket.

Az egyetemi hatóságoknak azonnal 
jelentették a dolgot, de sem a rektor1, 
sem a háznagy nem intézkedtek, a 
rendőrséget sem értesíthették, úgy 
hogy a rendbontók délután két óráig 
zavartalanul „dolgozhattak“. Ekkor 
Hitler-dalok eléneklése közben elvo­
nultak.

A külföldi zsidó diákok a esetet be­
jelentették a rendőrségen amely azon­
ban a vizsgálatot nem folytathatja le. 
A rendőrfőnökség átirt azonban az 
egyetemi hatóságok vezetőinek és be­

fölvett jegyző-

ismét hcjéglihos íardzdálkodlk Düsseldorfban
Ismét felvetődött az, hogy Körten ártatlan és az igazi gyilkos szabadlábon van

Düsseldorf, május 7. Kürten Péter 
a düsseldorfi rém kivégzését várja a 
világ és már újabb esemény tartja iz­
galomban a kis németországi várost. 
Ma reggel Düsseldorf határában egy 
összeszurkált női holttestet találtak. 
A legújabban felfedezett gyilkosságot 
ugyanolyan körülmények között követ­
ték el, mint azt Kürten Péter évek 
hosszú során át, szinte hajszálpontos­
ságra egyformán elkövette. A nyomozó 
hatóságok „megdöbbenve állnak ezen 
újabb kéjgyfkosság rejtélye előtt, mert 
Düsseldorfban még ma is sokan van- 
nak olyanok, akik Kürten bűnösségét 
kétlik és azt hiszik, hogy Kürten csak

beteges fantáziából vállalta a bűnök 
hosszú sorozatát magára.

Dacára annak, hogy a gyilkos kétsé­
get kizáróan a legapróbb részletekig 
elmesélte tetteinek elkövetési módját 
és annak ellenére, hogy Kürtenre az 
életben maradt áldozatok közül többen 
ráismertek, sokan azt gondolják, hogy 
egy őrülttel állnak szemben, akinek 
mániája az, hogy ő az évekig keresett 
düsseldorfi rém.

Ezeknek a feltevését most erősen 
alátámasztja ez az uj gyilkosság és 
azok is, akik Kürten bűnösségét két­
ségtelenül elismerték eddig, most gon­
dolkodóba estek. Mert vagy nem Kür­

ten az igazi gyikos, akire tárgyi bi­
zonyítékok nem voltak és csak saját 
bevallására támaszkodott az egész 
bünper, vagy pedig, ha ő az igazi gyil­
kos, az általa elkövetett gyilkosságok 
és az elfogatása óta elhangzott tárgya­
lások izgalmaiban egy másik, könnyen 
befolyásolható szörny, Kürten nyom­
dokaiba akar lépni.

A rendőrség teljes apparátusával 
neki feküdt az uj gyilkosság federi- 
tésének, ami meglehetősen nehéz fel­
adat, mert Düsseldorfban a tömeg- 
hisztéria ennek az uj gyilkosságnak 
felfedezése óta hallatlanul nagy.

munkáspárt, a konzervatívok és libe­
rálisok közös largyalasra ültek össze Londonban,
hogy megtárgyalják a leszereléssel kapcsolatos kérdéseket

/ Zl-a 1 fl W» •íim n A _ 1 ' 1 ' • _ _ _

Huszonegyszázalékos meg­
takarítás

uj igazgatósági tanács két év
* , elérte azt, hogy a húsz évre is igen
• u!}os feltételek mellett megkötött szerző- 
eseket kicserélte hat évre szóló s ked-

'ezoob feltételek mellett megkötött meg- 
apadásokra. Huszonegyszázalékos meg­

rántást sikerült ezáltal elérni, ami 
,en.te 300 millió lejnek felel meg. Az uj 

l?I1n.,sztráció ezenkívül 35 százalékkal 
-u Kalta két év alatt a azén árát, ami 

fpi 1 en* millió lejes megtakarításnak 
iel me£. Két évi munka után tehát a

London, május 7. Az alsóház mai 
ülésén Henderson külügyminiszter az 
elhangzott interpellációkra igyekezett 
megnyugtató válasszal szolgálni a ha­
talmak kínai exterritoriálitásának 
megszűnte ügyében. A külügyminisz­
ter szerint még tárgyalások vannak 
folyamatban a nankingi kormánnyal 
és remélhető, hogy ebben a kérdésben 
mindkét felet kielégítő megoldást fog­
nak találni. A földértékadó-javaslat 
folytatólagos vitájában Lloyd George 
volt a mai ülés szónoka, aki fenntartás 
nélkül a javaslat mellett foglalt állást, 
amelytől sokat vár s amely több ame­
rikai és európai országban máris jól 
bevált. A szavazás során az alsóház

289 szavazattal 230 ellenében elfo­
gadta a javaslatot. Egyidejűleg a há­
rom nagy parlamenti párt vezetői csü­
törtökön közös értekezleten megtár­
gyalják a leszereléssel kapcsolatos kér­
déseket, A kormánynak az a szándéka, 
hogy a lehetőség szerint olyan állás­
pontot valljon magáénak a leszerelés 
ügyének tárgyalása során, amely a 
nemzet akaratát és a közvélemény 
állásfoglalását juttassa kifejezésre.

Politikai körökben fontos eredmé­
nyeket várnak a konzervatívok, liberá­
lisok és munkáspártiak vezetőinek mai 
közös tárgyalásaitól. Az értekezleten a 
leszerelés kérdésében történő egységes 
álásfoglalást vitatják meg. Az ankét a

White-hallban délben megkezdődött.
A londoni kereskedelmi kamara 

egyébként javaslatba hozta a gabona­
állomány kontingentálását és az árak 
kormányhatósági megállapítását. A 
javaslatot ma terjesztik a kormány elé.

London, május 7. Massig!i francia 
tengerészeti megbízott ma délután re­
pülőgépen visszatért Angliába Párizs­
ból és leszállóit a croydoni repülőtéren. 
Az Evening Standard információi sze­
rint Massigli uj utasításokat hozott 
kormányától s igy még nem kell fel­
adni a reményt, hogy a kritikus stá­
diumba került olasz-francia-angol flot­
tacsökkentési tárgyalások esetleg mégis 
eredményre fognak vezetni.
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Fogadja elismerésemet.. ái

A KidOnö 
Szakácsnőim«:

1000-né több kitűnő re­
cept. A közel 400 olda as, 
szép kiállítású vászon- 

ötéses könyv

ÁRA: 4i300l El

Kapható az

UJ KELET könyvosztályában

„Én kaptam az utasítást, nem a vádlott“, hangoztatja minden alkalommal 
Salamon mérnök

Rövid hullámhosszú .rádióleadó­
állomást akart létesíteni a bécsi 
kémközpont Bukarestben

Salamon mindenhová megtalálta az összeköttetést 
és mindenkit megszervezett. Izgalmas vallomások 
a bukaresti kommunista per tárgyalásán

mondja gúnyosan az elnök
' Vádlott: A műhely vezetője voltam, de 
nem tulajdonos. Werner volt a tulajdon­
képpeni vezetője a vállalatnak.

Elnök: Mikor Werner Bécsbe utazott, 
maga maradt a vállalat vezetője?

Márol-holnapra cégtulajdonos

Löhr: Igen. Törvényes átadási iratot 
csináltunk.

Elnök: Hogy magyarázza azt meg, hogy 
egyszerre mühelytulajdonos lett és azon­
kívül fixfizetést is kapott Bécsből?

Vádlott: Bécsből azt az utasítást kap- 
I tani. hogy ki kell fejlesztenem az üzemet. 

Sokat kockáztattam és sok pénzt el is 
vesztettem. Egyidőben nem is kaptam 
fizetést.

Salamon, mint a cég megbízottja
Az elnök kérdéseire azután elmondta, 

hogy 1930-ban megismerkedett Salamon­
nal. Akkor nagyon rosszul ment a mű­
hely és ő erről Bécsben jelentést tett. 
Bécsből bejelentették, hogy egy megbízott 
juk meg fogja látogatni, akivel megtár­
gyalhatja a részleteket. Ez az ember Sala­
mon volt. Megegyeztek abban, hogy együtt 
fogják vezetni az üzletet. Az volt a szán­
déka, hogy Romániában marad, mert 
Románia ipara fejlődésben van, Német­
ország pedig tele van mérnökökkel.

8 Az elnök gratulál...

Elnök: Egyszóval maga is a mi ipari 
■ fejlődésünkért akart dolgozni? Fogadja 
elismerésemet... De hogy lehet az, hogy 
a maga műhelyéhez két mérnök kellett, 
holott összesen két munkást foglalkoz­
tatott?

A vádlott elmondja, hogy Salamonnal
(megszűnt az összeköttetése, de aztán le­

tartóztatták. Tagadja, hogy részt vett 
volna a szervezkedésben és sejtelme sem 

> volt arról, hogy kémszervezetnek teljesít 
szolgálatot.

99
Bucuresti-Bukarest. május 7. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A kommunista per 
tegnapi tárgyalását Cumpana beszarábiai 
mérnök kihallgatásával kezdte meg a had­
bíróság. 25 éves, aki tanulmányait Fran­
ciaországban végezte, majd Bukarestbe 
térve vissza, a Philips cégnél kapott al­
kalmazást. Rendkívül érdekes vallomásá­
ban ismertette azokat a körülményeket, 
amelyek Salamonnal összehozták és Sala­
monnak azt a szándékát, amellyel kém­
szervezetét egy rövid hullámhosszú rádió­
leadó állomás létesítésével akarta tökéle­
tesíteni.

Az elnök a következő kérdéseket intézi 
Cumpanahoz:

Elnök: Ismerte A verbuchet?
Vádlott: Ismertem és többször talál­

koztam vele.
Elnök: Más valakit nem ismert?

„Wagner“ mérnök rádió leadót
akar

Vádlott: Egy alkalommal, amikor Aver­
buch a Piccadiliben ült, bemutatta Wag­
ner mérnököt (Wagner néven ismerték a 
szervezetben Salamont), akinek egy rádió 
leadóállomásra volt szüksége. Ezért 
szerette volna Salamon, hogy megismer­
kedjék velem.

Elnök: Kaslert ismeri?
Vádlott: Iskolatársak voltunk Sorocá- 

ban. Mikor Bukarestből visszatértem, 
Kasler Bukarestben katonai szolgálatot 
teljesített. Néhányszor találkoztunk.

A 14 ezer lej históriája

Elnök: Hogy tudta meg, hogy Kaslert 
letartóztatták?

Vádlott: Barátaim mondták. Kalissal 
beszéltem, hogy próbálja kiszabadítani. 
Kalis 14 ezer lejt küldött Kasler kiszaba­
dítására. Nekem nem volt pénzem, de 
később Wagner mérnöktől Feinboim kis­
asszony utján 14 ezer lejt kaptam, amit 
átadtam Ralisnak.

Elnök: Krippert ismerte?
Vádlott: Igen, ismertem. Salamon mér­

nök küldte hozzám, és megbízást adott* 
egy rádióleadó készülék készítésére, egy 
német minta alapján, amelynek rövidesen 
meg kellett érkeznie Németországból.

Elnök: Salamonnak volt autorizációja 
erre ?

Egy kis előleg: 18 ezer lej...
Vádlott: Nem, de azt mondta, hogy

meg fogja szerezni.
Elnök: Tud felvilágosításokat adni a 

készülékkel kapcsolatban?
A vádlott kitérő választ ad és végül 

azt mondja, hogy Salamon rövid hullámú 
rádiót akart.

Elnök: Kapott pénzt a rádió felszerelé­
sére?

Vádlott: Kaptam 18 ezer lejt, hogy a 
szükséges alkatrészeket megvegyem.

Elnök: És miért nem készítette e1 °
készüléket?

i Vádlott: Vártam a skéma megérkezését 
I Németországból.

Az elnök kérdéseire ezután elmondta, 
hogy két hónap telt el és a skéma még 
mindig nem jött meg, majd elmondta 
Kripper letartóztatásának körülményeit. 
Ezután a védelem teszi fel azt a kérdést, 
hogy Salamon a szervezet tagjai sorába 
akarta-e szerződtetni Cumpánat. Salamon 
kijelenti, hogy nem. Cumpánat csak 
apróbb szolgálatokra használta fel.

Salamon tagad

Ügyész: Ez nem áll, mert Salamon be­
számolt Bécsnek Cumpana rekrutálásáról 
és Radiomann álnéven irt róla. A jelentés 
az akták között van.

Salamon: Mikor jelentettem Bécsnek, 
hogy rádióleadót állítok fel, említést tet­
tem Radiomannról is, anélkül azonban, 
hogy azt állítottam volna, miszerint 
Cumpána tagja a szervezkedésnek.

Ügyész: Hogy lehet az, hogy a bécsi 
központ mégis raportot kért Cumpanatól 
a rádiókészülékre vonatkozólag?

Salamon: A központ ezt tőlem kérte, 
nem Cumpanatól.

Ezután Löhr Janny vádlottat hallgatja 
ki az elnök.

Elnök: Németországban milyen politi­
kai elveket vallott?

Vádlott: 1921-ig szocialista voltam, de 
aztán kiléptem a pártból, mert a párt 
„egy lépéssel“ balra tolódott.

Elnök: Ki hívta Romániába?
Löhr: Kerkan hívására jöttem, aki egy 

mechanikus műhely vezetését akarta rám 
bizni.

Elnök: Milyen fizetéssel szerződtet­
ték?

Vádlott: 16 ezer lejjel.
Elnök: Fizetéses alkalmazott volt, vagy 

üzemvezető?

A Zsidó Párt tartományi vezető­
ségének felhívása

Minthogy az események torlódása következtében az országos vezetőségi 
lista még mindig nemi teljes, ennélfogva az alakuló közgyűlés határozata 
alapján, mely az ideiglenes vezetőséget kooptálásra hatalmazta fel, felhívjuk 
a megyei tagozatokat, hogy a központi vezetőségbe még delegálandó tagjai­
kat sürgősen nevezzék be.

Mexikó City, május 7. Május elsején [ 
Mexikó City vásárán a rendőrség az 
összes zsidó bódésokat felszólította, 
hogy távozzanak. A zsidók bírósági 
végzés fölmutatását kérték, mire né­
hány rendőr botokkal akarta akaratát 
végrehajtani. Néhány zsidót letartóz­
tattak. A mexikói bódésok elfoglalták 
az elhagyott árusító helyeket és ebből 
az alkalomból valóságos „diadalmene­
tet,, rendeztek zászlós és zenés felvo­
nulással.

Az árusító helyekről való elüzetés 
előzménye az volt hogy a kormány leg­
utóbb rendeletet bocsátott ki, amely 
kimondja, hogy mindama külföldiek, 
akik a közelmúltban beutazási enge­
délyt kaptak, mint munkások, Mexikó 
területén kereskedelmi vállalkozást 
nem létesíthetnek és semmiféle üzletet 
nem folytathatnak. Azok pedig, akik 
mint kereskedők jöttek az országba,

Hatósági antiszemitizmus dühöng
Mexikóban

Már a szabadelvű Dél-Amerikában is felütötte a fejét a társa­
dalmi antiszemitizmus

tartoztak működési engedélyüket áp­
rilis 28-án megujittatni. A hatóságok 
a benyújtott ez iránti kérvényeket azon 
ban visszautasították.

A zsidó kereskedők, akik ilyen mó­
don máró-holnapra kenyerüket vesz­
tették a legkétségbeesettebb helyzetbe 
kerültek. Legközelebb mitinget hívnak 
össze, hogy a többi zsidók befolyásával 
és támogatásával az igazságtalan kor­
mányrendeletet visszavonják.

A délafrikai antiszemitizmus

Kapstadt, május 7. A kapstadti 
Maccabean Guild egyik legutóbbi ban­
kettjén Robinsohn képviselő, a délafri­
kai öt zsidó parlamenti tag egyike be­
szédet tartott, amelyben élesen tá­
madta azokat a balitéleteket, amelyek 
bizonyos körök részéről a zsidók ellen 
irányulhatnak. Az antiszemitizmus 
már ebben a szabad földben is felütötte

Azzal még nem tette 
meg kötelességét, ha 
kdizeti előfizetési
hátralékát...

SzerezzeiMj6uu|jK|ő-
ifzeí&f az UJ Keletnek,

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul teljesít­
hesse kötelességét! !

fejét. Durbánban például a társadalmi 
és sportkörök nagy nehézséget okoz­
nak a zsidó tagok fölvételénél.

Kifogásolta továbbá, hogy a beván­
dorlási kvótát az utóbbi időben ugv 
állapították meg, hogy abból a zsi­
dókra súlyos károk hárulnak.

Zsidó munkások 
május elsejei monsfre- 
lelvonulásl rendezlek a 

lengyelekkel
A palesztinai munkások proklamációi

Jeruzsálem, május 7. A palesztinai mun 
kásság május elsején proklamációt bo­
csátott ki, amelyben kijelenti, hogy a 
munkás-cionizmus célja a közeli zsidó 
generációt Palesztinába hozni és harcolni 
a revizionisták destruktiv munkája ellen. 
Célja továbbá a Jewish Agency demok­
ratizálása és hogy a cionista vállalko­
zások vezetésében "rfounkásképviselők is 
szóhoz jussanak. A szocialista interna- 
cionálét felszólítja a palesztinai munkás­
párt, hogy ismerjék el ama zsidók jogait, 
akik azért jönnek Palesztinába, hogy itt 
szomszédi jóviszonyban éljenek az ara­
bokkal. Végül tiltakozik a proklamáció 
a szovjetoroszországi szocialista-cionista 
munkások üldözése ellen.

„Követeljük a munkához való 
jogot!“

Varsó, május 7. A lengyel és zsidó 
munkások május elsején Varsóban első- 
izben rendeztek együttes májusi felvonu­
lást. A második internacionáléhoz csat­
lakozott pártok és pedig a lengyel szo­
ciáldemokrata párt, a Bund és a Poale 
Zion jobboldali szárnyának hivei és tag­
jai összegyülekeztek a Grzybow téren, 
ahol a lengyel és zsidó szocialisták szívé­
lyes szavakkal üdvözölték egymást, majd 
együtt vonultak fel Varsó útvonalain. A 
nagyhatású manifesztáció minden in­

cidens nélkül zajlott le. A Bund meneté­
ben levő hirdetőtáblákon ezek a felírások 
állottak: „Le a fasizmussal!“ — „Köve­
teljük a munkához való jogot!“ A Poale 
Cion tábláin ezek a felírások állottak: 
„Éljen a szocialista Hechaluz“ és “Éljen 
a palesztinai Histadruth Haowdim!“. A 
baloldali poale cionisták a zsidó negyed­
ben külön vonultak fel. Ez a felvonulás 
is nyugodt lefolyású volt. Tábláikon 
ilyen felírás állott: „Éljen a zsidó és 
arab munkások szolidaritása!“

A májusi felvonulások alatt Varsó 
zsidó negyedeiben megerősített rendőri 
őrjáratok cirkáltak.

Zsidó szovjet-potentátok
Moszkva, május 7. Mint minden évben, 

ezidén is, a moszkvai Vöröstéren a Lenin- 
mauzoleum előtt szovjetcsapatok állottak 
diszőrséget és néhány ezred vonult fel. 
A szovjet-funkcionáriusok között, akik a 
mauzóleum balkonján fogadták a katonai 
tisztelgést, három magasállásu zsidó 
szovjettisztviselő is volt és pedig Jan 
Borisovics Gemarkin, a hadsereg főfel­
ügyelője, Lázár Kahánovits, a kommu­
nista párt központi bizottságának tit­
kára és Emílián Jaroszlavszki, a kommu­
nista párt egyik fontos szekciójának 
vezére.

A palesztinai kommunisták
Jeruzsálem, május 7. A palesztinai kom 

múnisták május elsején proklamációt bo­
csátottak ki, amelyben felhívják az arab 
parasztokat és munkásokat, hogy lázadja­
nak fel a brit imperializmus és a cioniz­
mus ellen. A kapitalizmus — mondja a 
proklamáció — leáldozóban van és kell. 
hogy helyet adjon a szociálizmusnak. A 
kormánytól azt követelte a proklamáció, 
hogy az összes politikai foglyokat enged­
jék szabadon.

A németi 
kartelltán

Péntek, 193!
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kaSáígyatósaf UER'rel és a liberálisokkal fejeződtek be eddig a kormány

Ciuza kijelentette, hogy támogatni 
fogja a kormányt, amelynek listáin 
Fildermann és társai szerepelnek

fo9,alva indokolja a kormány­nyal kötött kartellét. A Hanlu kolozsvári beszéde. Lupu, 
Bratianu és Averescu külön blokkba tömörülnek ?

Ma nytijlfia be Bukarestben listáját a Zsidó Párt
Bucuresti-Bukarest, május 7. (Az 

l'j Kelet tudósítójától.) A különböző 
kartellek révén és különösen a liberáli­
sokkal kötött paktum folytán a kor­
mánynak sikerült biztosítania a maga 
számára annyi szavazatot, amennyi 
szükséges ahhoz, hogy a parlamentben 
többsége legyen. A biztonság kedvéért 
azonban I or gát Argetoianu váltotta fel 
a belügyminisztérium élén és hir sze­
rint közelebbről ki fogják cserélni azo­
kat a prefektusokat is, akik a válasz­
tás szempontjából nem eléggé „meg­
bízhatók“.

íven körülmények' között politikai 
köröket nemcsak a választások kime­
netelének kérdése foglalkoztatja, ha­
nem az is, hogy vájjon respektálni 
iogja-e a kormány a választások sza- 
oadságának elvét, vagy sem. A válasz­
tási harc egyébként ténylegesen a kor­
mány, a vele kartellben lévő liberálisok 
?s a nemzeti parasztpárt között fog le­
zajlani. A nemzeti parasztpárt vezető­
ség-e kétségbesett erőfeszítéseket tesz, 
rogy megmentse népszerűségének ma­
radékait és tekintélyes számú képviselő 
ás szenátor bejutását kiharcolja. A vá­
lasztásaikkal volt kapcsolatban a párt 
erdélyi vezetőségének mai ülése is, 
a-meh en Maniu nagyszabású expozét 
mondott a politikai helyzetről.

Az eseményekről szóló tudósításun­
kat alább adjuk:

Cuza támogatja a kormányt

Bucuresti-Bukarest, május 7. A kor­
mány választási kartell-tárgyalásai 
-órán szenzációképpen hat az a hir, 
miszerint Cuza kijelentette, hogy tá­
mogatni fogja a kormánylistát. A cu- 
^yták és a kormány közötti kartell- 
íárgyalásokról nem szivárogtak ki 
részletek. A kormány kartellje egyéb­
ként ma már kerek egésznek tekint­
ető amennyiben Iorgáék, a liberáli- 

-sok. a német párt, az UE:t és a Groflid 
féle

meg akarják akadályozni azt, hogy a 
kormány megbukjon. A kormány bukás 
ugyanis maga után vonhatná esetleg 
egy parámenten kívüli kormányzás 
lehetőségeit.

Hogy alakul a kormánykartell?

A kormány-kartell az eddig befeje­
zett tárgyalások után a következőkép­
pen alakult: a liberálisok kapnak 80 
kamarai és 20 szenátusi mandátumot, 
a szászok összesen 17 mandátumot, az 
UER 5 kamarai és 3 szenátusi man­
dátumot. Azonkívül folynak a tárgya­
lások a Lupu-féle parasztpárttal, de ez 
nem kecsegtet sikerrel. Ezzel szemben 
a Liga Agrara-val folytatott tárgyalá­
sok sikeresen befejezettnek tekinthe­
tők.

I A Lupuval folytatott tárgyalások si- 
! kertelensége esetén előreláthatólag lét­

rejön az úgynevezett Mica intelegere, 
amely egységes blokkba tömöritené a 
Lupu-féle parasztpártot, Bratianu 
Georget és Averescut. Egyes értesülé­
sek szerint ugyanis a Bratianu Geor­
ge val folytatott tárgyalások meghiu- 
sultaknak tekinthetők és a liberális 
párt valószínűleg azért foglalt állást 
a kormány mellett, hogy Bratianu 
George ne fejezhesse be kartell-tár- 
gyalásait.

Stere Constantin egyébként csütör­
tök este megérkezett Bukarestbe és 
megkezdte tárgyalásait a szociálde­
mokrata párttal. A tárgyalások való­
színűleg még az éjszaka folyamán befe­
jezést nyernek.

W ' a!!//>,. •

Wth az Bt» hípviscroiclölíjci

Liga A gr ara bevonásával végle­
gesen kikerekitette azt a keretet, amely 
^VíVánvalóan elég lesz, ahhoz, hogy- a 
Parlamenti többséghez szükséges 40 
százalékot a választásokon megsze­
rezze.

A liberális párt pontjai
A liberális párt egy-ébként kommü- 

--•tet adott ki, amelyben nyilvánoságra 
■’ózta a paktum létrejöttét. A liberális 
Part három pontban indokolja állás- 
foglalását.

1. Hogy az ország rendje a választa­
ná: ideje alatt ne legyen megbolygatva, 

-■> az országnak parlamentre van 
v.üksége, melyből a jövő kormányát 
-anevezhessék,

3-. román állam belső hitelét helyre 
■-^1 állítani, mert áz elmúlt politikai 
isimben az ország hitele teljesen 

-fingott.

Bucuresti-Bukarest, május 7. Az Uniu- 
nea Evreilor Román megállapodott a kor­
mánnyal, hogy közösen mennek a válasz­
tási küzdelembe. Az Uniunea 5 helyret 
kap a Kamarában és hármat a szenátus­
ban. A kamarai helyeket Fildermann, 
Horia Carp, Bercovici Ilié, Ettinger és az 
Uniunea egyik vidéki vezetője kapják.

Ma terjeszti be listáját a 
Zsidó Párt

I
I Bucuresti-Bukarest, május 7. Az Orszá- 
, gos Zsidó Párt bejelentését a központi 
j választási bizottság tudomásul vette és 
választási jelét a két félkör közötti víz­
szintes vonalat is jóváhagyta.

A Zsidó Párt ma terjeszti be listáját 
Ilfov megyében dr. Stern Adolf lista­
vezetővel az élen.

Meghiúsultak Bratianu Gheorghe 
tárgyalásai

Bucuresti-Bukarest, május 7. Ma dél­
előtt értekezletet tartott Bratianu György 
liberális^ pártja. Az értekezlet hosszabb 
vita után elhatározta, hogy tekintettel 
azokra a választási kartellekre, amelye­
ket a kormány bizonyos pártokkal kötött, 
önállóan vesz részt a választásban. Bra­
tianu György és Vaitoianu tábornok ma

délben felkeresték Argetoianu belügy­
minisztert és kijelentették, hogy- kényte­
lenek felmondani az eddigi kartelltár- 
gyalásokat.

Hir szerint Bratianu György pártjából 
e határozat miatt több kilépés várható.

Dr. Lupu ma délelőtt tárgyalásokat foly­
tatott Argetoianuval a kormánnyal kö­
tött választási kartelljének gyakorlati 
megvalósításáról. Az Adeverul tudni véli, 
hogy Lupu kevesli a neki biztosított lista­
vezetői hely-eket és könnyen megtörtén­
hetik, hogy az impulziv természetéről is­
mert politikus megsértődik és felmondja 
a további tárgyalásokat.

Elmaradt a minisztertanács

A ma délelőtti minisztertanácsot a buka- 
resti Politechnikumon lefolyt ünnepség 

í miatt elhalasztották. A minisztertanács 
valószínűleg holnap ül össze és ez alka­
lommal foglalkozik a román-német 
konfliktussal. Valószínűnek tartják, hogy 

j a német kormány Romániára akarja biz- 
! ni az uj német-román tárgyalások inicia- 
I tiváját és a kormány- ez alól nem is fog 
i kitérni.

A Lupta szerint Cuzáék a kormányt fog 
ják támogatni a választásokon.

Budapesti 
Nemzetközi Vásár

1931 MÁJUS 9-18
Nyugat és Kelet árucse­
réjének hatalmas piaca

2000 gyáripari szakma, a mezőgazda- 
sági exportáru és a kézműipar termé­
keinek felvonulásával. Nemzeti pavil- 

lonok a külföldi ipar számira.
50 százalékos utazási kedvezmény 
Romániában a visszautazásnál Ma­
gyarországon úgy az oda, mint e 

visszautazásnál. 
Vízummentes határátlépés 1 

Felvilágosítás és vásárigazolvány 
kapható:

gyidapesíen,
a vásárirodánál, V. Alkotmány ucca 8. 
Clujban: az EUROPA (Sardev)
megbízottjánál dr. Iuliu Mezey, Piata 
Lniriil és a Cie Int. de Wagons Lits 
cluji fiókjánál, Piát. Unirii 18. és az 
az „Európa“!!, „Hermes“-nél Birou de 
Voiaj si Casa de Schimb Cluj„ 
Calea Regele Ferdinand No. 13. 
Ezenkívül Nagy-Románia összes na­
gyobb városában, ahol e két utazási 
iroda fiókja, vagy a vásár közvetlen 

tb. képviselete működik.

A Zsidó »an manifesztálna

Dúca a Regele 
rend tagja

Ferdinand-

Cáfolja a kommüiké azokat a hire- 
pöt, mintha a liberális párt és a korona 
-ózott nem volna teljes az összhang. 
-A- király örömmel adta hozzájárulását 
a választási kartellhez, amely őfelsége 
kormánya és a liberálisok között létre­
jött. Azt, hogy a párt bírja őfelsége 
bizalmát, bizonyítja az a tény is, hogy 
öucát a király audienciáján a Regele 
j erdinand érdemrend tisztikeresztjével 
intette ki az uralkodó.
, Az Adeverul rámutat arra, hogy a 

Orális párttal kötött paktummal

A Zsidó Párt központi vezetősége csü­
törtökön manifesztumot bocsátott ki, a 
melyben bejelenti az ország zsidóságának 
a Zsidó Párt megalakulását. Hangsúlyoz­
za a manifesztum, hogy a zsidóságnak 
12 éves kisebbségi múltjában végre meg 
kellett alkotnia kisebbségi pártját, amely- 
lyel méltón illeszkedhetik be a többi pár­
tok mellet az ország kisebbségeinek poli­
tikai életébe. A Zsidó Párt egy-esiti ma­
gában az egyetemes romániai zsidóságot. 
A manifesztum lelkes szavakban hívja fel 
a zsidóságot, hogy a választásokon töret­
len sorokban vonuljon fel a Zsidó Párt 
mögött. A manifesztumot a Zsidó Párt 
központi vezetőségének tagjai Írták alá.

CIuj-Kolozsvár, május 7. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A nemzeti parasztpárt 
erdélyi és bánáti u. n. százas bizottsága 
csütörtökön délután tartotta értekezletét 
a pártnak, a Strada Regina Marián levő 
klubhelyiségében. A három hatalmas ter- 
tagjai. akik között voltak Vaida Voevod, 
Popovici Mihail, Hatiegan Emil, Vlad 
Aurel, Tilea, Voicu Nitescu volt minisz­
terek, Crisan György, a párt volt főtit­
kára, Pop-Csicso, a kamara volt elnöke, 
stb.

„Munkanélküliek“
Beszédének elején Maniu hangsúlyozta, 

hogy a nemzeti-parasztpárt azért adta át 
helyét, hogy a király óhaja teljesüljön és 
az ország élére koncentrációs kormány 
kerüljön. A korona iránt érzett hűségből 
met zsúfolásig megtöltötték a bizottság 
a párt lemondott és Titulescu megkezdte 
kormányalakítási kísérleteit. Maniu is-

! mertette Titulescu tárgyalásainak mene- ' 
tét és kiemelte azt a szerepet, amelyet a 

j tárgyalások során a nemzeti parasztpárt 
I vezetősége vitt.

® Titulescu meg is jelent az uralkodó 
előtt, de közismert, hogy nem kapott meg­
bízást kormányalakításra, hanem Jorgát 
nevezték ki miniszterelnöknek. Jorga 
kormányalakításának körülményei köz­
ismertek, itt csak reflektálni akarok par­
lamenti beszédében tett ama állítására, 
hogy kérte támogatásunkat és mi azt 
megtagadtuk.

Mi történt Maniu és Jorga 
között

Egy közbeszólás fői-májában rögtön 
megcáfoltam Jorgának ezt az állítását, de 
a miniszterelnök ur a Némául Romanesc- 
ben azt állítja, hogy ő kérte támogatáso­
mat azon a beszélgetésen, amelyen még 
Titulescu kormányalakításának meghiúsu­
lása előtt azzal a kéréssel jött hozzám, 
támogassuk a Titulescu-kormányt, ha 
Argetoianu is benne lesz. Nem szokásom 
négyszem közt lefolyt beszélgetéseket 
nyilvánosságra hozni, de ha provokálnak, 
úgy kénytelen vagyok elmondani, mit is 
beszéltünk mi akkor Jorgával.

Mi igaz Jorga kommünikéjéből
, A Neamul Romänesc-ben megjelent 
! egész kommüniké annyira igaz, mint az a 
: kijelentése Jorgának, hogy sohasem akart 
: miniszterelnök lenni. Amikor arra kért 

ama bizonyos beszélgetésen, hogy fogad­

juk el Argetoianu miniszterségét, én ezt 
válaszoltam: Sohasem Űztünk személyi 
politikát, előttünk mindig az állam érdeke 
lebegett. Azonban, ha mint magánember 
semmi kofogásom sem lenne is Argetoianu 
ellen, noha megjárta már az avereseánus, 
a nemzeti parasztpártot és a liberális 
pártot és mindegyiket a legnehezebb pilla­
natokban hagyta el, nem tekinthetem őt 
szakértőnek, hanem politikusnak, akinek 
a kormányban való jelenléte komoly 
aggodalommal töltené el a pártot. 
Ha Argetoianu miniszterségébe bele­
egyezünk, még csak csodálkoznunk sem 
szabad majd, ha olyasmit tesz, ami előző 
ígéreteivel ellentétben áll, hiszen ő lenne 
az, aki joggal mondhatná: Miért fogad­
tatok el, ismeritek múltamat. De ette! 
eltekintve, feltételünk volt az, hogy a kor 
mánynak olyan tagjai legyenek, akik 
politikailag nem képeznek provokációt, 
vagy legalább is iritációt a kívánatos 
nyugodt atmoszférában. Mindezen kívül 
aggályaink vannak. Argetoianunak sok­
szor hirdetett pénzügyi politikája iránt. 
Komoly aggályaink vannak Argetioanu 
külpolitikája és belpolitikája iránt is, 
amely mindig lekicsinyelte a demokra­
tizmust és ócsárolta a parlamentáriz- 
must.

Ezután Maniu felsorolta azokat a tör­
vényhozási újításokat, amelyeket a nem­
zeti parasztpárt hajtott végre.

— Olaszországban letartóztatták a ber­
lini pénzeslevélhordó gyilkosát. Genová­
ból jelentik: Schwan berlini postai alkal­
mazott gyilkosát, Rhemmt két nővérével 
egyik genovai szállodában letartóztatták. 
A gyilkos Luganó felől érkezett Olasz­
országba.

— Újra megmozdult a föld Uj-Zéland- 
ban. Londonból jelentik: Az ujzélandii 
Wellingtonból jelentik, hogy a Hawkes- 
Bai környékén uj földlökések voltak. A 
lakosság rémülten menekült a szabadba 
és jelenleg is ott táborozik.

Megjelent I Megjelent 1

TOLSZTOI
a 20. század mérlegén

Irta: Dr. Stern Ignác
(Doktori értekezés a liegei egyetem filo­

zófiai fakultásán)
Ára 60 lej és portó

Megrendelhető a szerzőnél: Cluj Str. Al- 
binea 39., valamint az Uj Kelet könyv- 
osztályában a pénz előzetes beküldése 

mellett

\ , .1
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Miket hall az ember a vidéken
és a vonaton ?

A platinagyomru ember
Vasárnap Marosvásárhelyre vitt az 

utam. El kell tehát mondanom, hogy más­
fél vagy két év óta ez volt az első város, 
ahol nem beszéltek gazdasági bajokról. 
Nem beszéltek, mert:

ez volt az első igazán verőfényes, szép 
eső- és havazásmentes napja a tavasz­
nak;

mert dalosversenyt tartottak a város­
ban, nagy felvonulásokkal, ifjúsági pa­
rádékkal ;

mert vendégszerepeit a kolozsvári szín­
ház délutáni, esti és éjféli előadásokkal. 
Ben Ami „Kajütjét“ adták éjjel — csak 
felnőtteknek —, azt mondják, a felnőttek 
között több volt a mindkét nembeli öreg, 
mint a középkorú és fiatal. Másnap a 
kávéházban leginkább erről beszéltek és 
hir szerint az alsósnak egy uj bemondá­
sát kreálták Vásárhelyen: a Kajütöt. Az 
összes adut, 44-et, vannakot, 100-ast és 
kétszázast ezentúl rövidítés okából Ka- 
jütnek mondják be. Miért? Mert a guta­
ütésig izgalmas — magyarázta egy alsós­
bajnok.

A városban volt ezenfelül egy cirkusz 
is, amelynek egyik jókedvű elefántja 
végigspriccelte az első sorok publikumát. 
Erről is volt mit beszélni. A nehezen 
vagy sehogyse szerezhető pénzről, az uj 
politikai orientációról, a bus jelenről és 
a kilátástalan jövőről tehát ezen a szép 
napon nem beszéltek a kedves székely 
városban, ahol találkoztam a Keren Haj- 
jeszód egyik külföldi emberével és — ez 
is csoda! — a körülményekhez képest 
meg volt elégedve a gyűjtési akció ered­
ményével.

De visszatérve a cirkuszra, azt mondot­
ták nekem, hogy a lángnyelő artista meg­
betegedett. Ugyanaz, aki esténként egy 
félliter petróleumot nyelt, meggyujtotta 
a lehelletét, a szájából lobogó fáklya tört 
fel és bámulatba ejtette a közönséget. 
Nos, ez az emberi tűzhányó az ő fel nem 
olvasztható platina gyomrát úgy meg­

rontotta, hogy a kolozsvári klinikára kel­
lett beszállitani szegényt. Állítólag egy 
gulyás okozta. Gulyás és nem flekken.

Azon okoskodtak az emberek: stilusos-e 
vájjon ez Vásárhelyhez.

Ilyenekről beszéltek.

Hazajövet a vonaton egy fiatal bará­
tommal utaztam, aki a csernovici egyete­
men akarja elvégezni jogi tanulmányait. 
Figyelemreméltó dolgokat mondott erről 
a városról.

íme:
A legutóbbi népszámlálás 130.000 lel­

ket konstatált C'sernovicban. Zsidók het- 
x'enezren felül élnek benne, akik mind­
nyájan egyetlen hitközségbe vannak tö­
mörítve. A mi fogalmaink szerint a leg­
vallástalanabb zsidók a csernoviciak. 
Szombaton nagyitóval sem lehet találni 
egy zárt üzletet. Igaz. a templomok is 
nyitva vannak és a reggeli és muszaf 
istentiszteleteken megtelnek hívőkkel. A 
kereskedő, a munkás, az iparos, a hiva­
talnok abbahagyja egy-két órára a dolgát 
és bemegy a szombati istentiszteletre. 
Erre már berendezkedtek a nagy liberális 
rumliban, amikor mindazok,akik intelllr 
genseknek akartak látszani, ambíciójukat 
találták a szombaton való munkatevés­
ben. Odaát, a Prut túlsó partján a chasi- 
dizmus fellegvára épült Sadagorában, itt 
pedig a fölvilágosodottság tombolt.

De intézményeik a zsidó szolidaritást, 
a testvériességet, a rendszeretetet és 
okosságot hirdetik. A hitközség, amely­
nek 238 tisztviselője van, állandóan az 
érdeklődés központjában áll, a városi és 
országos politika is körötte zajlik. A 
Jüdisches Haus és a Toinbey-Halle (egy 
Kiinger hagyaték) a zsidó közösségi élet 
mintaszerű organizációjának központja. 
Két állandó zsidó szinház van a város­
ban. Köznapokon alig érdemes bennük 
játszani. De pénteken este, szombaton 
délután és szombaton este megtelik kö­
zönséggel. Vasárnap a gyűlések napja. 
A munkások, akik főleg az ORT-ban van­
nak megszervezve, állandóan gyüléseznek 
és nemcsak gazdasági ügyeiket vitatják 
hanem főleg általános zsidó kulturügye- 
ket tárgyalnak. A Bund munkásotthont, 
népkonyhát, könyvtárat tart fenn és sa­
ját színházat épít. Most megakadt az 
építkezés, de a télig — nagyon erősöd­
nek a munkások — fölépitik és fölavat­
ják.

A zsidó diákotthon, az iskolák, a kór­
ház, az aggmenházak mintaszerűek. Er­
délyből tiz zsidó diák tanul az egyetemen. 
(Kolozsváron is körülbelül ugyanennyi

is megbetegszik. Mommsen és Ebner
fakultás bukovinai zsidó hall-az orvosi 

gatója.)

Mayer Ebner a legnépszerűbb közéleti 
ember Csernovicban, a gömbölyű, egész­
séges fejével, ősz hajával és temperamen­
tumos ágálásaival. Állandóan bon mot- 
kat beszélnek róla. A legutóbbi esete már 
jónéhány hónapos, de azért még mindig 
közbeszéd tárgya. Amikor Schemarja Le- 
win Csernovicban járt, a telavivi vendég­
nek a banketten ötször kellett felszólal­
nia. A csernoviciak ugyanis szeretnek 
problémákat feladni vendégeiknek és 
Lewin az a szónok, aki maradék nélkül 
megfelel minden hozzáintézett kérdésre.

Késő volt, a fáradság mindenkin meg­
látszott. Egyetlen ember volt fáradhatat­
lan: Mayer Ebner. Ő még nem intézett 
problémás kérdéseket a filozófus-vendég- 
hez. Már hajnal volt és pohárral a kezé­
ben felállott. Az ifjúság szellemi átréte- 
geződéséről intézett Schemarja Lewinhez 
néhány súlyos kérdést. Mindenki kiván- 

volt, vájjon ebben az agyoncsigázottesi

állapotban fog-e Schemarja Lewin ér­
demlegesen felelni. A vendég kezei közé 
temette arcát és mindenki azt hitte, hogy 
elaludt. Ebner befejezte a beszédet és 
Schemarja Lewin — felébredt.

Felébredt és válaszolt:
— Amikor én diák voltam Berlinben 

— kezdte — a történelemben Mommsen 
volt a mesteren1!. Különös ember volt, 
örökké sietett, mindig dolgozott és na­
gyon kevesett beszélt. Beteges is volt s 
talán emiatt tartózkodott a sok beszéd­
től. Egy esős napon kendővel a hátán 
kéziratcsomóval a hóna alatt sietett a 
nyomdába. Ekkor egy idős hölgy meg­
áhította és arra kérte, hogy legfeljebb 
tiz perc alatt magyarázza meg neki a 
Kant és Descartes-féle filozófiai rend­
szereket. Egyúttal magyarázza meg a tu­
domány legújabb állása szerint az Isten 
fogalmát. Én is valahogy úgy érzem ma­
gam, mint Mommsen. Mindazonáltal meg­
próbálom a sebtiben feladott problémá­
kat megfejteni.

És valóban felvillanyozta a közönséget 
tiz perces beszédével, amelyben pontosan, 
filozofikus szabatossággal határolta körül 
az ifjúság átrétegződésének minden vo­
natkozását.

Mayer Ebner meg volt elégedve. Lewin 
azonban sietve eltávozott a bankettről. 
Több problémát nem volt hajlandó azon 
a hajnalon megfejteni. (sz. i.)

A köztársasági spanyol kormány 200 millió 
pezetával emelte a nemzeti bank bank­

jegyállományát
London, május 7. Madridból jelen­

tik, hogy a köztársasági spanyol kor­
mány felhatalmazása alapján a spa­
nyol jegybank a bankjegyállományt 
200 millió pezetával emelni volt kény­
telen, mert a tőke menekülése miatt 
nagy a pénzhiány Spanyolországban.

A bank alapszabályai szerint hat 
milliárd pezetát tarthat forgalomban 
s most az uj intézkedéssel öt milliárdra 
tehető a forgalomban lévő bankjegyek 
összértéke. Emiatt nem lehet tehát 
még inflációról beszélni a mostani uj 
kibocsátássál kapcsolatban.

Júliusban együtt és egyszerre indul 
az északi sarkra a Graf Zeppelin és 

Wilkins „Nautilusa“
Nyolc amerikai, orosz, angol és német tudóst visz a Zeppelin

Berlin, május 7. Az amerikai Hearst 
sajtókonszern és a friedrichshafeni 
léghajómüvek között megállapodás jött 
létre a Graf Zeppelinnek Wilkins expe­
díciójával egyidejű sarkvidéki útba 
indítására. Eszerint a Graf Zeppelin 
léghajó, amelynek részére a Ferenc 
József-földön bázist létesítenek, nyolc 
amerikai, orosz, angol és német tudós­
sal fedélzetén júliusban északra indul 
s a Ferenc József-földön leszállást 
végez. A léghajó ott fogja bevárni 
Wilkins buvárhajójának, a Nautilus- 
nak rádióüzeneteit s akkor száll fel a 
magasba, amikor a Nautilusról jelezni 

1 fogják, hogy már csak két napi járó­
földre vannak a sarktól. A Graf Zep- 
pein az útra teljes északsarki feszere-

léssel indul. Be kell bizonyítania, ez 
utján a sarkvidéken való használható­
ságát. Feladata lesz, hogy a kutató 
tudósokat a sarkponton letegye s né­
hány nap múlva felszerel, hogy újabb 
élelmiszereket hozzájuk eljuttasson, 
majd később a kutatókat újra fedélze­
tére vegye s visszatérjen a bázisra.

Friedrichshafen, május 7. A Graf 
Zeppelin sarkvidéki utján személyzet­
tel együtt összesen 45 utas vesz részt.

A léghajó előreláthatólag julius kö­
zepén indul a Ferenc József-földön 
részére elkészített bázisról a sarkpont 
felé s ez alatt állandó rádióösszekötte­
tésben lesz a jég alatt északra haladó 
Nautilussal.

Fény derül a mexikói őserdők
kultúrájára

Prága, május 7. Az elmúlt napokban 
sajátságos küldemény érkezett a prágai 
nemzeti múzeumba. Kilenc ládából 
állott a szállítmány és azték relikviá­
kat tartalmazott. A nagy és bizony­
talan értéket képviselő tárgyakat 
Genin Mexico Cityben élő francia tu­
dós küldte a prágai múzeumnak. A 
relikviák Mexikó őserdeiből származ­
nak, amelyek hihetetlen kincseket rej­
tenek magukban.

Rendszerint fölszáll a fürge repülő­
gép az őserdő felé, ejtőernyővel le­
ereszkednek a dzsungel közepébe és a 
helyszínen megindul a kutató munka. 
A régi, sokszínű és mégis sötét hátterű 
mexikói kultúra, melyet már számJál- 
hatalan vallási áldozatok vére itatott 
át,^ manapság már nemcsak a tudo­
mányt, hanem a nagyközönséget is 
intenziven kezdi érdekelni. Éppen ezért 
Genin nagylelkű ajándéka a prágai

múzeumnak nem kis jelentőséggel bir. 
A szállítmány, mely néhány nappal 

, ezelőtt érkezett a prágai múzeumba, 
! nagyrészben keramik tárgyakat tar­
talmaz. Olyanok ezek, mintha a még 
élő indián törzsek primitiv műhelyei­
ből kerültek volna ki, főleg égetett 
agyagból készültek és hajdan evőesz­
közül szolgáltak. A figurális motívu­
mok a nagy emlékgyüjteményben van­
nak képviselve, melyeket a fagyapot 
csomagok tömegeiből göngyöltek elő. 
Jáspishoz hasonló kőből, jadeitből ké­
szült rendkívül szép metszett figurák 
ezek, primitiv istenképek a kézügyes­
ség csinálta különböző formában. Fe­
jek, maszkszerü arcok, amelyeket a 
kőbe véstek, át is fúrták azokat és 
nyilván a nyakon viselték. Az amulett 
nagy ^ értékű és a párizsi és londoni 
aukción négyszeres árért szoktak el­
kelni. Számtalan apró agyagfigura ke-

Modern zsidó költők
Ivan Goll, Andre Spire, Jabotinszkw 
Werfel, Max Brod, Avigdor Hameiri» 

stb.

zsidó versei
(Herz könyvtár) 20 lej beküldése ellené­
ben pórtómentesen küldi az Uj Kelet 

könyvosztálya.

rült elő a mexikói ládákból, emberi és 
állati figurák, groteszk, elváltozott 
formában. Megszámlálhatatlan arcok 
és fejek, komplikáltan díszített asz- 
szonykoponyák diadémmal. Karkötők, 
fülbevalók, melyek nagyon hasonlíta­
nak az egyiptomiak faragványaihoz, 
sasfejek, kígyók és kacsák, apró álla­
tok, kutyák, sakálok, teknősbékák és 
számtalan fantasztikus alakú állatfi­
gura. Rengeteg kést tartalmaz a gyűj­
temény. Az egyik kés fekete üveghez 
hasonló vulkanikus termékből készült. 
Az egyik ládában körülbelül 50 centi­
méter magas ülő istenképet és külön­
böző törmeléket küldtek, amelyek va­
lószínűleg az aztékok architektúráját 
jelképezik. Nagyszámú primitív lám­
pák találhatók a gyűjteményben, 
melyekhez hasonlókat nálunk is talál­
tak. Ezek egészítik ki az ősi Mexikó 
életéről való elképzelést. A mexikói 
relikviák értékét a közeli napokban 
fogja egy tudományos bizottság meg­
állapítani.

— Két bomba robbant a kubai Havan­
na kormányzósági palotája közelében.
Londonból jelentik: A kubai Havannában 
a kormányzósági palota közelében két 
bomba robbant. Egyik bomba 12 embert 
megsebesített. Az ismeretlen merénylők 
után nyomozást folytatnak.

— Elsüllyedt egy búzával megrakott 
uszályhajó. Béesből jelentik: Passau és 
Linz között a Mühl torkolata közelében 
a Dunán egy^ hollandi moíoroshajó által 
vontatott uszályok egyike a sziklás part­
nak sodródott és elsüllyedt. Az uszályon 
50 vagon Manitoba-buza volt. A rako­
mány egy része a kiemelés után való- 
szintileg még használható állapotban 
lesz.
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Soha
nem volt még ilyen nagy» 
mérvű árleszáilitás a piacon
Atheneaum olcsó könyvel
Barbusse: Erő, fűzve 
A. France: Hátrahagyot Írásai 

fűzve ,
Heltai: írók, színésznők 
Thackeray: Titmarsch 
Mihály E.: Az autók elektro­

mos felszerelése
Szalay László: Mihály bácsi 194 

oldal
Blasco Ibanez: Mindenki asszo­

nya 288 oldal
Blasco Ibanez: A meghódított 

tenger 300 oldal 
Emil Zola: Tiérése Raguin 284 

oldal
René Benjámin: Egy regényes 

élet 364 oldal
Dos Passos: Newyork regénye 

oldalon, 2 kötet
Bainville: Franciaország törté­

nete 488 oldal, 2 kötet 
Ady Endre: A minden-titok 

versei
Ady Endre: Uj versek 
Ady Endre: Illés szekerén 
Ady Endre: Szeretném ha sze­

retnének
Ady Endre: A magunk sze­

relme
Ady Endre: Ki látott engem 
Ady antológia 264 oldal, 284 

vers

68 lei

34 lej 
68 lej
34 lej

170 le| 

51 le| 

68 Ie|

68 !e|

68 lej

68 lel

102 lej

102 !e|

68 lel 
68 lej 
68 lel

68 lej

68 U t 
68 lel

156 lej
Kapható:

Uj Kelet könyvosztályábaií
Vidékre utánvéttel vagy az összeg elő­

zetes beküldése mellett szállítunk.
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Péntek, 1931

Az UJ KELETI 
bánsági 

F őszerkeszl 
Felelős szer| 

BukarJ 
Hátszeg Eri 

Cikkeink utáni 
megjelöléJ

— Zivatarra 
dapestről jelenti 
zet időjárásprol 
len hőmérsékleti 
lamos időjárás] 
Budapesten m| 
volt.

— Négy assz! 
bolt egy házasj 
ráns. Strassburí 
gyei fiatalembe] 
dában tegnap < 
meg akart fojt! 
őrségen töredelf 
mondotta, hogy I 
lengyel szármái 
s állandóan Pál 
Párizsban me* 
pincérnővel, aki 
hány ezer franki 
Házasságot igéi 
utazzanak együf 
fognak esküdni,] 
val. A leány hi| 
Strassburgban 

szállodában veti 
leány mély álml 
vőlegénye fojtod 
rántotta az ajtói 
s igy menekült 1 
Raviczki Kain bi 
ígéret ürügyével] 
re s mindannyit! 
holta.

— Eltűnt egy 
bői jelentik: Né| 
tűnt Kresztics 

grádi bankigazga] 
a családja körén 
hova lett Kresztil 
képzelni, hogy n| 
miért utazott el. 
után levelet kapj 
a bank vezetőség 
vidékről kelt és 
érdekelteket, hol 

a nővérénél beteg 
beli híradás nem 
Kresztics családit 
eséssel kutat utál 
a bankigazgató vl 
len okból öngyiikí

— Egy baconij
Londonból jelenti 
mely azt vitatja,! 
neve alatt megjl 
hanem Francis II 
lamférfi és filozn 
Avonban behatolt) 
san szidalmazni, 
majd egy papirlal 
koszorúk közé. A[ 
tatlan szidalmak! 
közt szélhámosnál

— Ujabh borz» 
országban. Párizsi 
lentés szerint Pol 
szakadás vize ári 
ban számos házal 
jesen ki kellett ül 
méter magasan áí 
beli vetés teljesei

— A szovjet 4 
a világ legnagyol 
bői jelentik: A >| 
lap munkatársa 
AH amok) a hire! 
cég tulajdonában _ 
tikai gyárban Iái 
fényszóróit, ami 
számára készülnél 
egy-egy öt láb átl 
körből készült 
Parabola-ref lektori 
darabonként egy 
szerelnek, amelyel] 
gyertyafény ereiül 
**• A reflektorok f 
Pcrészeti célokra: 
elhárítására készij 
levelező, a szovjet! 
hallandó magát a 
hyl a minden kén 
fényszórókkal körű 
? legmagasabban 1 

ami nagyban e] 
ütegek bizti
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HÍREK
Az VJ KELET az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszeg Ernő, Str. Cobáleeseu 54 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

— Zivatarra hajlamos idő várható. Bu­
dapestről jelentik: A meteorológiai inté­
zet időjárásprognózisa szerint lényegte­
len hőmérsékletváltozással zivatarra haj­
lamos időjárás várható. A hőmérséklet 
Budapesten ma délben 22 fok Celsius 
volt.

— Négy asszonyt meggyilkolt és kira­
bolt egy házasságszédelgő lengyel emig­
ráns. Strassburgból jelentik: Az a len­
gyel fiatalember, akit egy itteni szállo­
dában tegnap éjjel letartóztattak, mert 
meg akart fojtani egy leányt, a rend­
őrségen töredelmes vallomást tett. El­
mondotta, hogy Raviczki Káinnak hívják, 
lengyel származású osztrák állampolgár 
s állandóan Párizsban él. A hét elején 
Párizsban megismerkedett egy lengyel 
pincérnővel, akitől megtudta, hogy né­
hány ezer frank: megtakarított pénze van. 
Házasságot Ígért neki ‘ & rávette, hogv 
utazzanak együtt Ausztriába, ahol meg 
fognak esküdni, de a pénzt hozza magá­
val. A leány hitt az Ígéretben. Útjukat 
Strassburgban megszakították és egy 

szállodában vettek szobát éjszakára. A 
leány mély álmából arra ébredt, hogy 
vőlegénye fojtogatja. Rémületében feí- 
rántotta az ajtót és ki rohant a folyosóra 
s igy menekült meg a biztos haláltól. 
Raviczki Kain bevallotta, hogy házassági 
ígéret ürügyével négy asszonyt csalt lép- 
re s mindannyit meggyilkolta és kira­
bolta.

— Eltűnt egy belgrádi bankár. Belgrad 
ból jelentik: Néhány nappal ezelőtt el­
tűnt Kresztics Uglesa tekintélyes bel­

grádi bankigazgató. Sem a bankban, sem 
a családja körében nem tudják. hogy 
hova lett Kresztics és nem tudják el sem 
képzelni, hogy minden bejelentés nélkül 
miért utazott el. Két nappal az eltűnése 
után levelet kapott Kresztics felesége és 
a bank vezetősége is. Mindkét levél Új­
vidékről kelt és ebben arról értesítik az 
érdekelteket, hogy Kresztics Újvidéken 

a nővérénél betegen fekszik. Ez a levél­
beli híradás nem bizonyult igaznak. Most 
Kresztics családja a legnagyobb kétségbe­
eséssel kutat utána. Attól tartanak, hogy 
a bankigazgató valamilyen eddig ismeret­
len okból öngyilkosságot követett el.

— Egy baconista Shakespeare ellen.
Londonból jelentik: Van egy elmélet, a 
rr.eiv azt vitatja, hogy a Shakespeare 
neve alatt megjelent drámákat nem ő, 
hanem Francis Bacon, a nagy angol ál­
lamférfi és filozófus irta. Egy baconista 
Áronban behatolt a kriptába, ott hango­
san szidalmazni kezdte Shakespearet.

Párizsban Doumergue elnök jelenlétében 
megnyitották a nemzetközi gyarmatüsvi

kiállítást
Párizs, május 7. Doumergue elnök 

jelenlétében tegnap megnyitották a 
nemzetközi gyarmatügyi kiállítást, 
amelyen Algírt kupolás palota és 
minarett, Tuniszt souk-épületek, Ma­
rokkót a marakeschi-palota modellje 
és Rab Mansour kapuja, Francia Nyu- 
gat-Afrikát Dzsemé, ősi muzulmán 

fa u, Kamerunt és Togot benszülött 
falvak, Hátsó-Indiát hindu pavilon. 
Indo-Kinát az angkor-vati ötkupolás

templom mása, az Antillákat kreol há­
zak, Madagaszkárt a Hova-dinasztia 
király palotája, Szíriát és Líbiát da- 
mazkuszi és halebi arab-paloták, a 
Csendes-tengeri gyarmatokat kanak 
stiluu pavillonok képviselik.

A megnyitáson Liautey marsall be­
szédében méltatta az egyes gyarmatok 
jelentőségét a francia gazdasági élet 
szempontjából.

Egy rajna-wesztfáliai városban a 
munkanélküliek tüntetését karhatalom 
verte szét. Berlinből jelentik: A rajna- 
wesztfáliai Mambómban munkanélküliek 
tömegtüntetését a karhatalom gumibotok­
kal verte szét. Számos letartóztatás tör­
tént. A vas- és szénipar e centrumában 
a zavargások megismétlődésének lehető­
sége miatt nagy az izgalom.

— A német birodalmi kormány mora­
tóriumot kér a jóvátétel! fizetésekre?
Berlinből jelentik: Beavatott politikai 
törökben hire terjedt annak, hogy a biro­
dalmi kormány a belső szanálási program 
elkészítése után még a nyár előtt mora­
tóriumot kér jóvátételi fizetései tekinte­
tében, mert az adóbevételek állandóan 
katasztrofális visszaesést mutatnak s 
Németország nem tud megfelelni a 
Young-tervben előirt kötelezettségeinek.

A népszövetségi ligák uniójának idei 
kongresszusát e hónapban Budapesten 
tartja. Budapestről jelentik: A népszövet­
ségi ligák uniója idei kongresszusát má­
jus 22—28-án a magyar fővárosban tart­
ja. A kongresszus a parlament üléstermé­
ben fog ülésezni, amelyet most első eset­
ben engednek át kongresszusi ülésezés 
céljaira. A kongresszuson megjelenő kül­
földi delegátusok száma meg fogja ha­
ladni a kétszázat. Svájc, Hollandia, Bel­
gium, Dánia és Ausztria közölték részt­
vevő delegátusaik számát, Anglia 30 és 
Franciaország 15 delegátuasinak neveit 
is. A delegátusok tiszteletére a kormányzó 
esti ünnepet rendez. Bethlen miniszterel­
nök estélyt ad és vendégül látja őket 
Almássy László, a képviselőház elnöke is.

— Aranyérnél és az evvel járó béldu- 
gulás, repedés, kelés, gyakori vizelési in­
gei, derékfájás, mellszorulás, szivdobo- 
gás es szédülés! rohamoknál a természe­
tes Ferenc József keserű viz használata 
kellemes megkönnyebbülést eredményez.

ma id egy papírlapot tűzött a síron levő 
k iszoruk közé. A papirlan reprodukálha­
tván szidalmakat tartalmaz és többek 
k'iz- szélhámosnak mondja Shakespearet.

Újabb borzalmas áradás Lengyel-
országban. Párizsból jelentik: Varsói je­
lentés szerint Poznan környékén felhő- 
szakadás vize áradást okozott. A város­
ban számos házat és szuterén lakást tel­
jesen ki kellett üríteni. Az uecákon is fél 
mét^r magasan áll az áradat. A környék- 
bei: vetés teljesen elpusztult.

A szovjet Amerikában megrendelte 
a világ legnagyobb fényszóróit. London­
ba jelentik: A Nevvvork American cimü 
*_a;: munkatársa Rochesterben fEgvesült 
Államok) a hires Eastman-féle Kodak- 
t'ég tulajdonában levő Bausch—Lomb op­
tikai gyárban látta a világ legnagyobb 
fényszóróit, amelyek a szovjetkormány 
szamára készülnek. Minden fényszóróhoz 
er. egy öt láb átmérőjű, legfinomabb tü- 
kl,!’ből készült ezüst és vörösréz hátit 
Parabola-reflektor tartozik. Mindegyikre 
darabonként egy 150 ampéres ivlámpát 
szf-relnek. amelyek egyenként 1.250 millió 
gyertyafény erejű fénycsóvát sugároznak 
■' y reflektorok partvédelmi és haditen- 
Uyy-yzeti célokra : főként légi támadások 
y Paritására készülnek, mert.'úgymond a 
Dyelező, a szovjet katonai dolgokban nem 

andó magát a véletlenre bízni. Ezek- 
byi a minden képzeletet felülmúló erejű 

í : "szórókká] könnyen meg lehet találni 
? -^magasabban repülő légi jármüveket 
-!y. ymi nagyban elő fogja segíteni az el- 
üaritó ütegek biztos beállítását.

Királyi pompával ünnepeltek 
egy 13 éves életmentő diákot Washington 
ban. Newyorkból jelentik: Ugyanazon a 
napon, amikor a sziámi királyi párt 

Hoower elnök Washingtonban fogadta, 
még egy király pompával végbement fo­
gadtatás történt. A köztársasági elnök 
vendégül látta a tizenhároméves Bryan 
Untiedt gimnáziumi tanulót, aki a télen 
egy hóviharban élete kockáztatásával öt 
tanulótársának az életét megmentette. Á 
kis diákot az elnökség diszautója várta 
a washingtoni állomáson, ahonnan a Fe 
hér Házba vitték és ott katonai dísszel 
fogadták, azután az elnök együtt ebédéit 
vele, éjszaka pedig a Fehér Házban szállt 
meg a kitüntetett kisdiák.

— A vihar elpusztított egy délamerikn
Newyorkból jelentik: Chile part­

vidékétől 600 kilométer távolságban levő 
San Antonio szigetet orkán pusztította 
végig. Az anyagi kár óriási és a vihar 
katasztrófában odapusztult emberek szá­
mát mintegy ütvenre teszik.

Vita a francia kamarában Briand 
külpolitikája felett. Párizsból jelentik: 
Briand külpolitikája felett a vita ma dél­
után indul meg a kamarában. A déli 
lapok szerint kilátás van arra, hogy a 
vita csak holnap éjszaka fog véget érni.

AJÁNDÉKOKBAN és MEGLEPE­
TÉSEKBEN részesíti a kiállítók előzé­
kenysége folytcin a rendezőség a vár- 
megyeházán lévő ,.Milyen legyen az ott­
honom?" kiállítás látogatóit. Számo­
zott beléptijegyét őrizze meg és vasár­
nap este 8—9 óra között legyen a vár­
ni egyeházán.

' Leszavazták a német birodalmi gyű­
lésben a kommunisták parlamentösszehivó 
javaslatát. Berlinből jelentik: A birodal­
mi tanács mai ülésén a nemzeti szocialis­
ták és a német nemzetiek távollétében 
döntöttek a kommunisták azon javaslata 
felett, hogy a birodalmi gyűlés azonnalra 
összehívandó lenne. A birodalmi tanács 
a kommunisták javaslatát elvetette s igy 
a birodalmi gyűlés nem szakítja meg szü­
netét.

Mellon amerikai pénzügyi államtit­
kár az európai országok gazdasági nehéz­
ségeiről. Newyorkból jelentik: Mellon 
amerikai pénzügyi államtitkár újra le­
szögezte az amerikai kormány azon állás­
pontját, hogy le kell tenni arról a tév­
hitről, hogy az európai országok gazda­
sági nehézségeit gyorsan meg lehetne ol­
dani az Egyesült Államok terhére a hadi­
adósságok elengedésével.

— Nagy nyomorban vannak az Orosz­
országból Perzsiába menekült zsidók. 
Konstantinápolyból jelentik: Perzsiából 
ideérkezett jelentések szerint Tauris per- 
zsiai városban tizenhat Oroszországból 
perzsa területre menekült zsidó az éh­
halállal küzd. A menekülteket a határon 
elfogták a perzsa őrök és a bíróságok 
néhány heti fogságra Ítélték őket. A bör­
tönbüntetés letelte után igyekeztek Tau- 
risban munkát keresni, de erre semmi 
lehetőségük nem volt. Majd ki szerettek 
volna vándorolni valamelyik tengeren­
túli országba, de nem kaptak beutazási 
vízumot. Közben a legnagyobb nyomorban 
tengődtek, minthogy a perzsa zsidóság 
semmiféle jóléti intézmény felett nem 
rendelkezik.

Kolozsvári
Tákarékpénztár«. Hitelbank
Részvénytársaság CLUJ, P. Unirii (Mátyás kir.-tér) 7.

Betéteket elönvös kamat mellett fogad el és rendszerint 
felmondás nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyújt.

FIÓKJAI. Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, 
Nagyváradon és Temesváron.

Salát tökéi 143 millió lei
AFFILIÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Ta­
karékpénztár Rt. Torda Alsóíehé egyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár Rt. Nagy'n ed, Udvarhely- 
megyei Takarékpénzt r Rt. Szék udvarhelyen és 
Szt.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel 
Rt. Szászrégenben és Népbank Rt. Bánffyhunyadon, 

Szamosujvári Hitelbank Rt. Szamosujváron.

Minden banhti$uiefet a legelőnyösebben végez
Áruraktárai a vasút mellett.

NAPROL-NAPRA
*

Fitzmaurice ir ezredes, óceánrepülő, 
aki két évvel ezelőtt Kohl és Hühnefeld 
német pilótákkal átrepülte az óceánt, 
uj óceánrepülést készít elő. Az ezredes 
junius közepén gépén egyedül startol 
az óceánrepülő útra és leveleket, vala­
mint postai csomagokat vállal Euró­
pába történő kézbesítésre.

*

A Daily Herald szerint egy fiatal 
angol orvos a rák okozóját abban vélte 
felfedezni, hogy a betegek véréből bi­
zonyos alkotóelem hiányzik. Az orvos 
hat hónap óta folytat kísérleteket és 
p aj z sm i r igykészitmény bői előállított 
injekciós anyagot visz a vérbe, hogy 
pótolja a hiányzó alkotóelemet. A rák- 
gyógyitás e módja már eddigiek sze­
rint is sikerrel jár.

*

A washingtoni igazságügyminisztérium 
kimutatása szerint Renóban, az amerikai 
válóperek városában átlag két percenként 
felbontanak egy-egy házasságot.

*

A Press Association távirata szerint 
a Chile partvidékétől mintegy hatszáz 
kilométer távolságra fekvő San 
Amrozio szigeten orkán puszitott. 
Nagy anyagi káron kívül mintegy 
ötven személy életét vesztette a vihar­
katasztrófa alkalmával.

*
Ottawából jelentik, hogy a kanadai 

gabonára előlegeket nyújtó szerveze­
tek válságba kerültek s igy valószínű, 
hogy az ezévi termést nem tudják fi­
nanszírozni. A farmerek nagyon nehéz 
helyzetben lesznek az idén, mert a 
gazdák ezreit máris csak az tartotta 
még valamennyire egyensúlyban, hogy 
termésükre azonnal előleget kaphattak.

*

Primo Camera, az olasz boxoló óriás 
junius 10-én Sharkey-jel mérkőzik. Az 
olasz ökölvívót egyik filmgyár hangos­
filmre szerződtette.

♦

A Times jelenti Newyorkból, hogy 
az a merikai Felső-tó közelében Ashland 
mellett egy gépkocsi a tó vizébe zuhant 
az országúiról. Három utasa már csak 
holtan került ki a kocsival a viz mé­
lyéből.

Bremenben a hónap folyamán bul- 
gár agrárkiállitás nyílik meg, amelyen 
gabonanemüeket, gyümölcskonzerveket, 
selyemgubót, rózsaolajat és dohány­
fajtákat állítanak ki a bulgár termelők.

Olcsó
Balzac és Dickens

könyvek
Balsae: Kispolgárok I—IV. kötet 125 L 
Balsae: Goriot apó I—II. kötet 70 L 
Dickens: Pickwick Klub I-IV. kötet 130 L 
Dickens: Ódon ritkaságok boltja 

I—II. kötet 77 yj
Dickens: Nagy várakozások I—II. 

kötet 793 oldal 3qq l

Az Athen eum olcsó könyvei
Földi Mihály: Hamlet királykisasz- 

szony 264 oldal 54 jj
Mereskovszki: Örök utitársak 448 

oldal 102 L
Pourtales: Liszt Ferenc élete 248 

Mdal eg L
Pirandello: Forog a film 220 oldal 68 L 
Szitnyai Zoltán Aranykarika 

(fűzve) 54 L
Szitnyai Zoltán: Aranykarika 

kötve 84 L
Sinclair Lewis: Wrenn urunk fűzve 54 L 
Sinclair Lewis: Wrenn urunk kötve 84 L 
Julien Green: Adrienne fűzve 54 L
Julien Green: Adrienne kötve 84 L

Kaphatók az
az UJ KELET könyvosztályában
az összeg és portóköltség előzetes bekül­
dése mellett (bélyegben is), vagy után­

véttel.



Péntek, 1931. május 8UJ KELET

Brünn. 17.40: Ifjúsági zene. 21: Hang-

SPORT KÖZGAZDASÁG verseny.
Bern. 21.30: Puccini-est.

Vasárnap: KAC—Haggibbor 
bajnoki, KAC—Haggibbor, 

oldboy
Cluj-Kolozsvár, május 7. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A vasárnapi 
sportprogramon két érdekesnek ígér­
kező meccs szerepel. A KAC—Hag­
gibbor bajnoki a tabella kialakulására 
bir fontossággal, de a két csapat fel­
javult formáját tekintve szép küzde­
lemre is van kilátás. A bajnoki mécs­
esét egy nagyon érdekes mérkőzés 
előzi meg. A Haggibbor—KAC oldboy 
mérkőzés valószínűleg érdekesebb lesz, 
mint a juniorok találkozása. A régi 
Haggibbor gárdának legjobbjai, akik 
ma már leléptek a futballsport porond­
járól, vonulnak fel a pályára, hogy a 
régi dicsőség mezején most valamivel 
lassúbb tempóban frissítsék fel már 
kissé elcsontosodott izmaikat. Sugár, 
Wesel, dr. Hirsch, Poklák, Virág, Far­
kas . .. Ezer és ezer sportdrukker va­
laha tele szájjal üvöltötte ezeket a ne­
veket amikor a Haggibbor győzelmes 
éveiben a pályára felvonultak. Azt 
hisszük, ez a sportatrakció szép közön­
séget fog a pályára csalni

Ugyancsak vasárnap játszák le a 
Haggibbor—KAC ifjúsági bajnokit is.

Kistenyésztők ügetőversenye az 
alsózsuki lóversenyek utolsó 

napján
Két mozgalmas nap után egy heti lát­

szólagos pihenő alatt a vasárnapi, május 
10-i erőpróbára készülődnek a zsuki ló­
versenypálya döntőkbe jutott győztesei. 
Egészen természetes, hogy az egy futam­
ba összegyűlt bonchidai, illetve kolozsi 
győztesek közül lehetetlen megjósolni a 
győztest. annál is inkább, mert a két 
első napi győzteseknek tehertöbbletet is 
kell magukkal vinniök. Ez áll úgy az 
ügetőversenyre, mint a vágtaversenyekre.

Az ügetőversenyekben 3 pár kanca és 
4 pár mén, valamennyi bonchidai neve­
lés, fognak indulni ezúttal 25 km.-es 
távon.

A bonchidai nevelésű csikók döntőjében 
8 csikó indul. Egyik jobb mint a másik. 
Ez az utolsó alkalom a Maglód-csikóknak 
a 2 nap egymásután elszenvedett vereség 
kijavítására.

A kolozsi nevelésű csikók döntőjében 
a Rocketter-kancának igen meleg pilla­
natai lesznek, mert a kolozsi 15 mén igen 
kemény ló.

A nap csemegéje szakértők számára a 
3 angol telivér első indulása.

A két Shenley Boy-mén és egy Hári 
János II. kanca versenye igazi nagy ver­
seny színezetét kölcsönzi a döntők nap­
jának. Hiszen a háború előtt sem kerül­
tek ilyen nagynevű apák utódai egy me­
zőnybe. A hires champion mén leánya ez­
úttal bebizonyíthatja, hogy nem üres be­
széd a Hári János II. utódjairól szálló 
félelmetes hir.

Az akadályversenyben induló mezőny­
ben összekerül két eddig veretlen ló. Az 
egyik a telivér Marnita, a másik pedig 
a 408. Hangos-Nonius-kanca. Ez a kanca 
a bonchidai ménes rekordjait tartja 3000 
m.-es sik-, valamint 3250 m.-es gátver­
senyben is. Marnita a tavalyi versenyek 
hőse. Meglátjuk, melyik a kettő közül 
hagyja el győztesen a pályát.

Utolsó, általános érdeklődést kiváltó 
szám a kistenyésztők ügetőversenye sze­
kér elé fogott lovakkal 5 és fél km.-es 
távon. Az eddigi jelentkezők számából 
Ítélve az idei — habár ez még csak a 
második ilynemű verseny — messze felül­
múlja a tavalyit. Jelentkezni lehet még 
a verseny színhelyén vasárnap d. u. 2 
órakor.

Ezúton is figyelmeztetjük az érdekel­
teket, hogy a kistenyésztők ügetőverse­
nyére nevezési dij (taxa inseriere) nin­
csen. Tehát teljesen költségmentes a rész­
vétel. I dij 2000 lej, II. dij 1000 lej, III. 
dij 600 lei. IV. dij 400 lej. Továbbá mind 
azok. akik az 5 és fél km.-es távot 22 
nercen belül megteszik, 100 lej jutalom­
ban részesülnek.

A versenyre a rendes délutáni szamos- 
völírvi személyvonat előtt külön vonat 
indul d. u. háromnegyed 2 órakor. Autó­
buszok d. u. 1-től állandóan közlekednek.

Vevősztrájk a nemzetközi fém-
piacon

Hamburg, május 7. A kereskedelmi 
fémpiacokon úgyszólván vevősztrájk 
tört ki, amelyet a kedvezőtlen statisz­
tikai helyzet és a fémfeldolgozó iparok 
gyenge foglalkoztatása magyaráz meg. 
A fémbessz olyan méreteket öltött, 
hogy április végével a háború utáni 
időszak újabb mélypontjához jutot­
tunk. Április első felében ugyan a réz, 
ólom és cink barátságos irányzat mel­
lett magasabb árakat értek el, ez a 
kedvező helyzet azonban csak rövid 
ideig tartott és a legutóbbi wall-streeti 
események óta, amelyek az amerikai 
gazdasági helyzet fejlődésére olyany- 
nyira jellemzők, újabb árzuhanás kö­
vetkezett.

Mindenütt bekövetkezett a terme­
lésnek többé-kevésbé önkéntes korlá­
tozása, ami azonban nem volt elégsé­
ges, mert hatalmas fémkészletek nyom 
ták mindenütt a piacot. Nem is szá­
míthatunk tartós javulásra mindad­
dig, amíg be nem következik ezeknek a

Színház-Heti
'WES!!-----

Reman Opera masere
Péntek, május 8: Szevillai borbély. (V.

Chicideanu fellépésével.)
Vasárnap, május 10 (délután): Népünne­

pély.
Hétfő, május 11: Rigoletto. (V. Chici­

deanu fellépésével.)
Szerda, május 13: A windsori vig nők.

HADI© HÚSOK
IDŐ: KÖZÉPEURÓPAI 

Péntek, május 8.
Bukarset. 12: Grammofon. 16: Zenekar. 

19: Színházi csevegés. 19.30: Grammofon. 
20: Hegedühangv. 20.30: Előadás. 20.45: 
Sztravinszkij-est. 22: Hírek.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. —

készleteknek lényeges csökKer.ése, bár 
a legutóbbihoz hasonló árzuhanások­
nak feltéten ül meg lesz legalább is át­
menetileg a reakciója. A réz- és cink­
késeietek láthatólag már meghaladták 
legmagasabb értéküket, ellenben az 
ólom- és ónkészletek az utolsó kimu­
tatások óta csak gyarapodtak. Április 
hónapban még erősebben jutott kife­
jezésre a termelőknek az a törekvése, 
hogy közös akció segítségével stabili­
zálják a piacokat, eddig azonban min­
den intézkedés kudarcot vallott mivel 
a fogyasztás gyorsabb tempóban esik, 
mint a termelés. Különösen fontos az 
a tény, hogy Amerikában elmaradt a 
konjunktúra javulása, mivel eddig az 
Unióra esett a világ fémfogyasztásá- 
nak fele. Az óceánono tulr-T jövő jelen 
tések azonban azt mutatják, hogy 
ezidén a javulás csekélyebb volt, mint 
más években és a legfontosabb fém- 
feldolgozó iparok foglalkoztatottsága 
az idén nem kielégítő.

12.05: Szalonzenekar. 12.25: Hírek. 1: 
Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 
4: Mesedélután. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjáárs, hírek. 5: Novellák. 5.25: Hangv. 
6.25: Amatőrposta. 7.10: Felolvasás. — 
7.35: Cigányzene. 8.35: Előadás a Stúdió­
ból. Utána: Pontos időjelzés, időjárás, 
hírek, majd cigányzene.

Bécs. 20: Vigopera.
Berlin. 21.25: Karének.
Breslau. 20.30: Filharmonikus hangv. 

Haydn, Dvorak müvei.
Varsó, Kattowic. 20.30: Filharmonikus 

hangv. Mozart, Brahms, Kazure müvei.
Riga. 19.30: Kálmán: Bajadér cimü 

operettje.
Milánó. 22.10: Operettrészletek.
Róma. 21.05: Szimf. hangv. Weber, 

Wagner, Zandonay müvei.
Toulouse. 23: Operadalok. 23.30: Har­

monika, müdalok.
Oslo. 20: Oratórium. Magán, és kar­

ének, filharmonikus hangv.
Stockholm. 21.45: Szórakoztató zene.
Ljubljana. 20.30: Rádiózenekar.
London. 21: Hangv.
Prága. 21: Rádiózenekar.
Pozsony. 17.40: Magyar óra.

Szenzációsan olcsó kónuvek!
Ferrero: A világhódító Róma, A ró­

mai világbirodalom, Antonius és 
Cleopatra, Augustus köztársasá­
ga, Julius Caesar kötetenként 60 L 

Emerson: Essayk 40 L
Snyder: A modern természettudo­

mány 40 L
Wagner: A művészet és forradalom 40 L 
Carnegie: Napjaink problémái 40 L
Chesterton: Hagyományok és hazug­

ságok 40 L
Finot: A boldogság tudománya 53 L 
Mecsnikov: Optimista világnézet 40 L 
Ostwald: Feltalálok, felfedezők 35 L 
Woodrow Wilson: Az uj szabadság 40 L 
Schmidt: A relativitások tanának vi­

lágszemlélete 40 L
Salló Tamás: Nincs más megoldás 40 L 

Műszaki könyvek:
Horváth László: A rádióamatőr kézi­

könyve 170 L
Török Elemér:"A rádió kézikönyve 136 L 
Molnár János: Gyakorlati rádió­

könyv 136 L
Balog Artur: Rádió-Telefón 81 L
Balog Artúr: Rádiókészülékeit szere­

lése II. rész 136 L
Rátkai Endre: Lánghegesztés és vá­

gás . 80 L

Morvái: Villamosság a gyakorlatban 
I—V. kötet 92 L

Morvái: Cséplőgépek 20 L
Balzac: Két elbeszélés 20 L
Balzac: Ferragus 20 L
Heijermans: Ghetto, dráma 50 L
Móricz Zsigmond: Buzakalász, szín­

darab 50 L
Flers és Croisset: Hazatérés, vígjá­

ték 50 L
Wachthausen: A negyvenéves asz-

szony, színmű 50 L
Szomory Dezső: Szaboki Zsigmond

Rafael 50 L
Iuigi din San Giusto: Féde 50 L
Oszipov, Szlucsevszkij és Karazin:

Elbeszélések 20 L
Kosáriné: Pityu. Ie'olanck: A kivájt 

tű. Kisbán: Az erősebb. Armont 
,és Bousquer: A nagyságos asszony 

táncosa, összesen 99 L
Meyrink: A zöldarcu kisértet 30 L
Wagner: Beethoven 58 L
Braudes: Anatole France 58 L

Operaismertetők:
Mozart: Figaró lakodalma 34 L
Leoncavallo: Bajazzok 34 L
Poldini: Farsangi lakodalom 34 L
Erkel: Hunyadi László 34L

Szombat, május 9.
j Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hí­

rek. 16: Rádiózenekar. 17: Időjelzés, hí­
rek. 18: Rádióegyetem. 19: Grammofon. 
20: Opera. Szünetben hírek.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. — 
12.15: Séta a nemzetközi kiállításon. — 
1: Pontos időjelzés, időjárás, 2.45: Hí­
rek. 4: Novellák. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárás, hírek. 5: Novellák. 5.30: Hang­
verseny. 6.40: Zsoldos Benő müveiből fel­
olvasás. 7: Mit üzen a rádió. 7.50: Táro­
gató est. 8.50: Hangv. Utána: Pontos 
időjelzés, időjárs, hírek, majd cigány­
zene.

Bécs. 19.30: Parasztzene.
Berlin. 20: Zenekari hangv. Mendels­

sohn, Schubert, Lahombe, Strauss, Lehár, 
stb. müvei.

Breslau. 19.30: Szórakoztató zene.
Stuttgart. 22.20: Szórakoztató zene.
Varsó, Kattowic, Poznan. 22.15: Cho­

pin müvek zongorán. 23: Tánczene.
Milánó. 22: Magán-, karének és zene­

kar.
Róma. 21: Opera.
Pozsony. 19.05: Fuvószene.
Brünn. 18.50: Zongorahangv.
Oslo. 20: D'Albert: Hegyek alján cimü 

operája.
Stockholm. 19.30: Szórakoztató zene.
Toulouse. 20.30: Operettdalok. — 22: 

Grammofon. 22.45: Szimf. zene.

Apró hirdetések
Önállóan dolgozó varróleányok felvétet­

nek. Cim a kiadóban.

FIATAL kiscsaládu -rato vagy nets 
esetleg rracm állást keres, kis fizetés­
sel. Lebovits Hermann Halmeu, jud. 
Satmar.

Mindennap frissen fejt kóser tehén é* 
bivalytej, valamint egy tehéntől fejt 
ceecsemótej kapható Schwartz Ignácns 
vegetáriug éttermében. Reg. Ferdinand 
10. szám.

Azonnal elfoglalható, szép, egészsége*, 
teljesen különbejáratu elsőemeleti szoba, 
bútorozva, vagy bútor nélkül, fürdőszo­
bahasználattal is kiadó. Str. Berthelot 12.

Erdély nagy városában lévő ügyvédi 
irodába keresek egy utolsó vizsgái előtt 
álló izraelita ügyvédjelöltet. Ha a húgo­
mat. ki 19 éves csinos leány, bútorral, ke.r 
lengyével és népii hozománnyal rendel­
kezik, elveszi a vizsgák letételében támo­
gatom és nyugodt megélhetésüket bizto­
sítanám. Választ „Ügyvédjelölt“ jeligére 
a kiadóba kéretnek.

Egy üzletberendezés pulttal eladó, ér­
tekezni Tímár ucea 13. Rottenberg.

Keresek német tanuláshoz egy part­
nernőt. Tanárnőm bécsi no és kitűnő 
módszerrel, olcsón tan it. Címeket a ki­
adóba kérem leadni.

Keresünk Cluj. Oradea, Arad, Szal­
mái- és Sziget városokban felállítandó 
szikvizgyáraink részére garanciával ren­
delkező vezetőket. Radiana szénsavgyár. 
Málnás Bai.

MEGJELENT
SALAMON LÁSZLÓ (SALLÓ TAMÁS)

NINCS MS MEGOLDÁS

Kaphatók az „(ll KELET“ könufosziaigdban
Vidékre utánvéttel,

Ara

40 lej
cimü tanulmányköte­
te a nagy gazdasági 
és kulturális krizis 
problémáiról.

Minden intellektuel- 
nek, ^ minden a kor 
gyötrő problémáivá.! 
foglalkozó embernek 
cl kell olvasnia?

XIV. ÉVF. j
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\z Uj Kelet az ej 
és bánsági zsí 

napi
Cikkeink után ni 
forrás megjelöl

ni
Kéziratokat neri 
megőrzésükre n

vagy az összeg és a portóköltség (pénz, vagy bélyeg) előzetes 
beküldése után szállítunk.

és poftó

S Utánvéttel kübli az Uj Kelet könyvosztály.

Fraternitas Könyv- és Lapkiadó R.-T. nyomása Űuj, btrada Baron L. Pop 1«. - Telefon 9-771

■ koniurj
Minden egyes

■ megvannak nálunijI és egyedülálló M 
I román politikai él 
I misem változott aj 

esztendő alatt, 
hogy a nemzeti 
bek között a közéj 

I sikerült elérnie 
Az összes lapok tel 
belépési nyilatkoj 
lekkel és pártcsen 
Valóságos népván 
politikusok között.! 
lógiát politikai koj 
ződést cserélnek, 
képviselői mandátl 
rosabb stallumot, \| 

[ tárcát biztositsanaf 
A legtöbb kiléfl 

I nemzeti parasztpáj 
És ez magától érti 
most távozott el, a 
szerencsésebb kői 
hatalomról. Hosszt 
kilátás, ami téri 
biti a azokat az 
elmúlt két és félt 
ahhoz, hogy a hal 
létet biztosító ám] 
nek. A kilépők közi] 
személyek voltak, 
Petrovici és Hátid 
ki lehetne egészitej 
viselővel és prefekj 
tonosság híveinek] 
nem látnak semmi 
különbséget egy Mj 
Iorga-kormány köj 
szó. hogy hivataloj 
is. megtarthassák.

Hogy a két kor] 
sok tekintetében 
lesz, az nem Játszit
parasztpárt ki fo< 
kilépéseket, mint] 
tólag ki fogja hej 
kormányzás szórni 
is. De csak ez a I 
hogy alkalmat adj 
a pártból való ki] 
nem maradt konz 
vallott demokratil 

Ezen azután se] 
az- hogy az össze] 
történtek meg, íj 
nientet feloszlató 
,°Sy a párt rövid 
18 nem kerülhet \] 

A többi pártoki 
‘a kisebb mértéi 

nes-csere, vagy alj 
avgotban nevezik 
, 2 utolsó pillanat! 
hogy a választás! 
alakulnak ki s d 

U(tja inkább biJ 
nian dátumot. Sem] 
avereszkánusok,
nem tudták, hoj 
kormánnyal a 
^ Ez a várak 
nserét egészen ad 
való nem lett a
EttH1iberá,is H -ytoi kezdve me

szaván dóriása a
?? nincs kizárva.
nanu, aki családi:

az uralkodóén


